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BIOGRAFIE / ZEITGESCHICHTE SPITZENTITEL

• �Persönlich, spannend, • �Persönlich, spannend, 
reflektiertreflektiert

• Bundesweite Bericht-• Bundesweite Bericht-
erstattung garantierterstattung garantiert

• �Der Autor steht ausge-• �Der Autor steht ausge-
wählten Medien und für wählten Medien und für 
Veranstaltungen zur Veranstaltungen zur 
VerfügungVerfügung

• �Die Bücher des Autors • �Die Bücher des Autors 
stehen regelmäßig auf der stehen regelmäßig auf der 
SPIEGELSPIEGEL-Bestsellerliste-Bestsellerliste
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EGON KRENZ, geboren 1937 in Kolberg (Pom-
mern), kam 1944 nach Ribnitz-Damgarten, 
schloss die Schule ab, nahm eine Schlosser-
lehre auf und wechselte an das Institut für Leh-
rerausbildung in Putbus. 1961 wurde er Sekretär 
des Zentralrates der FDJ, war von 1974 bis 1983 
FDJ-Chef. Ab 1971 Volkskammerabgeordneter, 
ab 1983 Politbüromitglied, wurde er 1989 Gene-
ralsekretär und Staatsratsvorsitzender der DDR. 
Im »Politbüroprozess« 1997 zu einer Freiheits-
strafe von sechseinhalb Jahren verurteilt, 
wurde er 2003 aus der Haft entlassen. Krenz ist 
Autor zahlreicher Bücher. 2022 erschien der 
erste Band seiner Erinnerungen.

EGON KRENZ
Gestaltung und Veränderung
Erinnerungen
ca. 352 Seiten, mit Bildteil,  
Lesebändchen
geb., 14,5 x 21 cm
ca. 26,00 €
Warengruppe 1971

ISBN 978-3-360-02811-2
erscheint im Oktober

www.eulenspiegel.com

€ 24,00 [D]

ISBN 978-3-360-02811-2

Der zweite Band der Memoiren des 
einstigen Staatschefs der DDR führt 
direkt in den Inner Circle der Staats-
führung und in jene Phase, die mittels 
Wandel durch Annäherung die friedli-
che Koexistenz sichern soll. Krenz rich-
tet sein Augenmerk auf die Zeit nach 
der diplomatischen Anerkennung der 
DDR, auf die neue Ostpolitik der SPD-
Regierung und das nicht ungetrübte 
Verhältnis zu Moskau. Er berichtet über 
offizielle Ereignisse und gibt den Blick 
frei auf so manchen noch immer nicht 
erhellten Hintergrund. Inzwischen vom 
Westen als »Honeckers Kronprinz« 
aufmerksam beäugt, ist er involviert in 
politische Entscheidungsprozesse und 
zugleich ein sensibler Beobachter der 
Akteure in Ost und West und der ambi-
valenten Entwicklungen, die Gorbat-
schows Perestroika in der Sowjetunion 
und den Bruderstaaten auslöst. Höhe-
punkt des zweiten Bandes sind die 
Ereignisse des Herbstes 89, in deren 
Folge Egon Krenz an die Spitze des 
untergehenden Landes kam.

     Die Jahre 1973–1989:  
»Wir hatten es in der Hand!«

 »Der Autor hält seinen 
sachlich-erklärenden 
Ton durch ...  
Egon Krenz gibt viele 
informative Antworten 
und regt zum Nach-
denken an.  
Manches bleibt offen 
und wird womöglich in 
Band zwei ergänzt.«  
BERLINER ZEITUNG 
ZUM ERSTEN BAND 
DER MEMOIREN, 
JUNI 2022

Auch als  erhältlich



BIOGRAFIE / ZEITGESCHICHTE, GEHEIMDIENSTE SPITZENTITEL

• �Die authentische • �Die authentische 
Geschichte der Top-Geschichte der Top-
Agentin des 20. Jahr-Agentin des 20. Jahr-
hundertshunderts

• �Neuauflage der ersten • �Neuauflage der ersten 
vollständigen Ausgabe vollständigen Ausgabe 
– aufgrund vielfacher – aufgrund vielfacher 
NachfrageNachfrage

Auch als  erhältlich
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RUTH WERNER, als Ursula Kuczynski 1907 in 
Schöneberg geboren, lernte Buchhändlerin, ging 
1930 mit ihrem Ehemann nach Shanghai. Vom 
Top-Spion Richard Sorge angeworben, arbeitete 
sie für den sowjetischen Militärnachrichten-
dienst GRU und funkte aus China, Polen, der 
Schweiz und ab 1940 aus England, wo sie 
Kurierdienste für den Atomphysiker Klaus Fuchs 
übernahm und den Bauplan der Atombombe 
nach Moskau übermittelte. 1950 nach Berlin 
zurückgekehrt, arbeitete sie als Schriftstellerin. 
Ruth Werner starb im Juli 2000.

RUTH WERNER
Sonjas Rapport
ungekürzte Ausgabe
ca. 376 Seiten, mit Abb. 
14,5 x 21cm
geb.
ca. 24,00 €
Warengruppe 1971

ISBN 978-3-355-01921-7
erscheint im September

www.eulenspiegel.com

€ 24,00 [D]

ISBN 978-3-355-01921-7

Als 1977 »Sonjas Rapport« erschien, 
staunte der 35-jährige Sohn der Autorin 
nicht schlecht: Seine Mutter war eine 
Spionin, Deckname Sonja, im Rang 
eines Oberst der Roten Armee. Ihr 
Lebensweg: als Ursula Kuczynski in 
Berlin geboren, geht sie 1930 mit ihrem 
Mann nach Shanghai, lernt den Top-
Spion Richard Sorge kennen, der sie 
nach Moskau zur Ausbildung als Fun-
kerin schickt. Sie sendet für Stalin aus 
der Mandschurei, aus Polen, der 
Schweiz, dann aus England, wo sie die 
Kontaktperson des Physikers Klaus 
Fuchs ist, der ihr den Bauplan der 
Atombombe übergibt. Als Fuchs 1949 
enttarnt wird, siedelt sie nach Ostberlin 
über, scheidet aus dem Geheimdienst 
aus – und schreibt Kinderbücher! 
Schließlich ihre Autobiografie »Sonjas 
Rapport«, die ein sensationeller Erfolg 
wird. Was sich wie ein Thriller liest, 
berichtet über tatsächliche Ereignisse 
von geschichtlicher Tragweite.

»... ein beeindrucken-
des Buch, das sich 
teilweise wie ein  
spannender Agenten-
thriller liest.«
VORABLESEN



ZEITGESCHICHTE / GEHEIMDIENSTE / JUSTIZ PRESSESCHWERPUNKT

Geheime  
Verschlusssache: 

Todesstrafe  
in der DDR.  
Die letzten Hin-
richtungen trafen 
Spione aus den 
eigenen Reihen.

• �Erstmals erschlossen • �Erstmals erschlossen 
und veröffentlicht: um- und veröffentlicht: um- 
fassende Dokumenta-fassende Dokumenta-
tion der drei Spionage-tion der drei Spionage-
fälle:  fälle:  
Winfried Baumann,  Winfried Baumann,  
Egon Glombik Egon Glombik undund    
Gert TrebeljahrGert Trebeljahr  

• �Der Autor steht für • �Der Autor steht für 
Veranstaltungen zur Veranstaltungen zur 
VerfügungVerfügung
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WOLFGANG MAHLICH, geboren 1951 im 
schlesischen Neisse, aufgewachsen in Dessau, 
Lehre bei der Bahn, absolvierte ein Lehrerstu-
dium und nahm ein Fernstudium an der Karl-
Marx-Universität Leipzig auf, das er als Dip-
lomhistoriker abschloss. 1999 Promotion an 
der Humboldt-Universität zu Berlin. Wolfgang 
Mahlich lebt und forscht in Magdeburg.

WOLFGANG MAHLICH
Tod durch Genickschuss
Übergelaufen, verurteilt, gerichtet 
– das Schicksal dreier DDR- 
Spione
ca. 288 Seiten, mit Abb. 
12,5 x 21 cm, brosch.
ca. 20,00 €
Warengruppe 1948

ISBN 978-3-360-02812-9
erscheint im September

www.eulenspiegel.com

€ 20,00 [D]

ISBN 978-3-360-02812-9

Sie war eines der am besten gehüteten 
Geheimnisse der DDR – die Todes-
strafe; vollstreckt an Kriegsverbre-
chern, Mördern, Spionen. Zu den letz-
ten Delinquenten zählten drei 
Mitarbeiter des Ministeriums für 
Staatssicherheit, die die Seiten gewech-
selt hatten. Einer der Doppelagenten 
war Fregattenkapitän Baumann, der  
bei der BND-Zentrale als Meisterspion, 
aber auch als schwankende Figur galt. 
Die anderen: Gert Trebeljahr, Major 
beim MfS, und Leutnant Egon Glom-
bik. Wolfgang Mahlich rekonstruiert 
aus Akten und Zeitzeugenberichten 
erstmals die Schicksale dieser Doppel-
agenten und untersucht zugleich die 
durchaus aktuelle Frage nach der Moral 
solcher Prozesse: Spione und Deser-
teure werden weltweit noch immer 
hingerichtet.  
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Auch als  erhältlich



POLITIK / WIRTSCHAFT / DEUTSCHE BAHN SPITZENTITEL

Aus Zwei  
wurde Eins – 
Zug um Zug  
zur Deutschen  
Einheit: die müh-
same Wieder- 
vereinigung der 
Bahn.

• �Die Zusammenführung • �Die Zusammenführung 
der beiden großen der beiden großen 
Staatsbahnen der  Staatsbahnen der  
DDRDDR und der  und der BRDBRD  

• �Januar 2024:  • �Januar 2024:  
30. Jahrestag der 30. Jahrestag der 
Gründung der Deut-Gründung der Deut-
schen Bahn schen Bahn AGAG

• �Der Autor steht für • �Der Autor steht für 
Veranstaltungen und Veranstaltungen und 
Diskussionsrunden zur Diskussionsrunden zur 
VerfügungVerfügung
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WOLFGANG SCHERZ, geboren 1949 in Passau, 
absolvierte eine Maurerlehre und anschließend 
ein Studium zum Bauingenieur für Verkehrs-
technik in Wuppertal. Er arbeitete als Bauleiter 
bei der Bahn, später in leitenden Funktionen bei 
der Zentralen Hauptverwaltung der Bundesbahn 
und war von 1990 bis 1994 als Geschäftsführer 
des Projekts »Zusammenführung von DR und 
DB« in Berlin tätig. Danach war er Geschäftsfüh-
rer der Bahnbau Gesellschaften und bis 2015 
bei der Deutschen Bundesbahn tätig.

WOLFGANG SCHERZ
Auf neuen Gleisen
Die Abwicklung der Deutschen 
Reichsbahn
ca. 224 Seiten, mit Abb. 
12,5 x 21 cm
brosch.
ca. 20,00 €
Warengruppe 1971

ISBN 978-3-360-02758-3
erscheint im September

www.eulenspiegel.com

€ 18,00 [D]

ISBN 978-3-355-01918-7

Die Deutsche Reichsbahn war der 
größte Arbeitgeber in der DDR. 1990 
wurde auch sie zum Sanierungsfall. 
Wolfgang Scherz, damals in der Haupt-
verwaltung der Deutschen Bundesbahn 
in Frankfurt am Main tätig, kam im 
Frühjahr 1990 nach Berlin-Lichtenberg. 
Sein Auftrag: die Bahnbetriebe der 
beiden deutschen Staaten zusammen-
zuführen. Die Problematik dabei: die 
Deutsche Bundesbahn ist zu diesem 
Zeitpunkt ein schwer defizitäres Unter-
nehmen. Fachlich gewappnet, aufge-
schlossen und vorurteilsfrei dem ehe-
maligen Staatsbetrieb gegenüber, leitete 
Wolfgang Scherz in den nächsten vier 
Jahren diese Fusion, die 1994 in die 
Gründung der Deutschen Bahn AG 
mündete. Er lernte »Reichsbahner« 
kennen, die gleichermaßen qualifiziert 
wie engagiert waren. Scherz nimmt den 
geschichts- wie eisenbahninteressierten 
Leser mit in ein spannendes Kapitel der 
deutschen Wiedervereinigung und 
berichtet als exklusiver Zeitzeuge.
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GESELLSCHAFT, MEDIEN / POLITIK TRENDTHEMA

Linke, positioniert 
euch! 

Eine mutige 
Streitschrift zur 
Mediendebatte • �Eine mutige Streit-• �Eine mutige Streit-

schrift zur Medien-schrift zur Medien-
debattedebatte

• �Reichweitenstarke • �Reichweitenstarke 
Socialmedia-Kampagne Socialmedia-Kampagne 
zum Erscheinenzum Erscheinen

• �Der Autor steht für • �Der Autor steht für 
Vorträge und Diskus-Vorträge und Diskus-
sionen zur Verfügungsionen zur Verfügung
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LUKAS MEISNER, geboren 1993, studierte Philo-
sophie, Komparatistik und Soziologie in Tübingen, 
Berlin und London. Anschließend promovierte er 
zur kritischen Theorie u.a. am Max-Weber-Kolleg 
für kultur- und sozialwissenschaftliche Studien. 
Zur Zeit lehrt er an der Friedrich-Schiller-Universi-
tät Jena sowie an der Berliner Hochschule für Wirt-
schaft und Recht. Neben Büchern publizierte er in 
Literatur- und Fachzeitschriften sowie Anthologien.

LUKAS MEISNER
Medienkritik ist links
Weshalb wir eine 
medienkritische Linke brauchen 
ca. 160 Seiten, 12,5 x 21 cm
brosch.
ca. 16,00 €
Warengruppe 1973

ISBN 978-3-360-02758-0
erscheint im August

www.eulenspiegel.com

€ 16,00 [D]

ISBN 978-3-360-02758-0

In festgefahrenen Positionen und ver-
steifter Polemik befangen, offenbart 
sich die heutige Debattenkultur als 
handfeste Krise der Öffentlichkeit. In 
seinem Buch »Medienkritik ist links« 
bricht Lukas Meisner mit dem Schwei-
gen der Linken. Er zeigt nicht nur die 
Risiken pauschaler Dämonisierung der 
Leitmedien als »Lügenpresse« auf, 
sondern weist nach, warum die Verun-
glimpfung jeglicher Medienkritik als 
»rechtspopulistisch« nicht weniger 
demokratiegefährdend ist. Er macht 
klar: Was lange fehlte und was es wie-
der braucht, ist eine medienkritische 
Linke, die – anders als rechtes Geplärr 
– im Sinne der Demokratie und nicht 
gegen sie vorgeht; die aber – anders als 
Liberale – gerade den gesellschaftlichen 
Rechtsruck historisch-materialistisch 
als Ausdruck ökonomischer Krisen 
erkennt. Diese politische Streitschrift 
erhebt die Stimme für eine linke Medien-
kritik und ist Beleg dafür, warum es 
eine medienkritische Linke braucht.
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Auch als  erhältlich



POLITIK / KUBA   POLITIK / NORDKOREA SCHWERPUNKTTITELSCHWERPUNKTTITEL 1312

• �Kuba für Neugierige jenseits der Tourismuspfade• �Kuba für Neugierige jenseits der Tourismuspfade

• �Unbekanntes über Kubas spannende Kunstszene• �Unbekanntes über Kubas spannende Kunstszene• �9. September 2023: 75. Jahrestag der  • �9. September 2023: 75. Jahrestag der  
Gründung NordkoreasGründung Nordkoreas

KEN MERTEN, geboren 1990 in Sachsen, studierte in Dresden,  
Hildesheim und Havanna mit den Schwerpunkten Literatur und 
Ästhetik. Er arbeitete als Redakteur in Berlin und lebt heute als 
freier Autor in Leipzig, wo er in der Brandwache einer Geflüchteten-
unterkunft arbeitet. Er schreibt Artikel unter anderem für die »UZ« 
und »Junge Welt« und veröffentlichte Beiträge in Anthologien und 
Literaturzeitschriften. Im Rahmen des Proyecto Tamara Bunke  
kam er 2022 für sechs Monate nach Kuba.  

UWE KRÄUTER, geboren 1945, studierte in Heidelberg Soziologie, 
Ethnologie und Psychologie. 1974 ging er auf Einladung eines chi-
nesischen Verlages für fremdsprachige Literatur nach Peking. Aus 
den geplanten zwei Jahren wurde ein bis heute andauernder Auf-
enthalt. Kräuter lebt mit seiner Frau, einer chinesischen Schau-
spielerin, und zwei Töchtern als Filmproduzent, Autor und Kultur-
vermittler in Peking - und ist somit der am längsten in China 
lebende Deutsche. Man nennt ihn den Marco Polo unserer Zeit. 
2012 erschien im Herder-Verlag seine Autobiografie »So ist die 
Revolution, mein Freund«.  

Er ist kein Tourist, sondern ein junger, neugieri-
ger Schriftsteller, der Kuba besucht und dort 
wach die Stimmungen und Verhältnisse regis-
triert. Sechs Monate bereist er die »Sonneninsel« 
– von Nueva Gerona über Havanna nach Santi-
ago de Cuba. Er stößt dabei auf unterirdische 
Verteidigungstunnel, erlebt die Hyperinflation, 
in der sich weltweit gefragte Universitätsange-
stellte keinen Cafecito leisten können, und 
spricht mit krebskranken Patienten, die wegen 
des US-Embargos von lebensrettender Medizin 
abgeschnitten sind. Er berichtet von Erlebnissen 
in Fabriken, Bauernhöfen, Museen und Exkursen 
in Kubas lebendige Kunstszene. Den 1. Mai feiert 
er mit Raúl Castro und 700 000 Menschen in 
Havanna. Er schildert sie und ihr Land – das von 
den internationalen Krisen härter getroffen wird 
als viele andere und doch plan- und hoffnungs-
voll seinen Weg geht. 

Seit fast zwanzig Jahren besucht Uwe Kräuter 
von Peking aus regelmäßig Nordkorea. Sein 
Buch gibt den Lesern Einblick in ein Land, das 
in den Nachrichten wegen seiner Atomraketen 
ständig präsent, ansonsten aber ein weißer 
Fleck auf der Landkarte ist. Das nicht nur als 
merkwürdig, sondern als gefährlich gilt. Das 
in der Welt isoliert dasteht. Ist die Isolation 
überwindbar? Kräuter sagt ja. Vertraut mit 
asiatischer Lebenssicht, fand er Zugang nicht 
nur zu offiziellen Institutionen, er war in 
Wohnungen zu Gast, sprach mit jungen 
Menschen auf der Straße, mit Künstlern und 
Intellektuellen, mit Bauern und Arbeitern. Er 
ist ein aufmerksamer Zuhörer und sensibler 
Beobachter, der das immer noch lastende 
Trauma des Koreakriegs ebenso zu ergründen 
sucht wie das Leben des modernen Nord-
koreas. Sein Reise-Bericht liefert unbekannte 
Fakten und spannende Aufschlüsse über das 
Land und seine Menschen.

Notizen einer EntdeckungsreiseBlick in ein immer noch unbekanntes Land

KEN MERTEN
Sonne und Sichel
Ein kubanisches Notizbuch
ca. 160 Seiten, mit zahlr. Abb. 
und farb. Bildteil
12,5 x 21 cm 
Klappenbroschur
ca. 18,00 €
Warengruppe 972

ISBN 978-3-355-01919-4
erscheint im August

www.eulenspiegel.com

€ 15,00 [D]

ISBN 978-3-355-01919-4

UWE KRÄUTER
Reisen ins Unbekannte
Besuch bei den Menschen  
in Nordkorea
ca. 288 Seiten, mit farb. Bildteil
14,5 x 21 cm 
Klappenbroschur
ca. 20,00 €
Warengruppe 97

ISBN 978-3-355-01918-7
erscheint im August

www.eulenspiegel.com

€ 18,00 [D]

ISBN 978-3-355-01918-7 ©
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TRUE CRIME EMPFEHLUNGSTITEL

 »Wenn es um Krimi-
nalgeschichten aus 
Ostsachsen geht, ist 
Eveline Schulze eine 
der besten Adressen. 
Kaum jemand hat 
mehr in Archiven  
darüber gestöbert  
als sie.«  
SÄCHSISCHE  
ZEITUNG,  
AUGUST 2022

• �Die Autorin steht  • �Die Autorin steht  
für Lesungen zur für Lesungen zur 
VerfügungVerfügung

• �Bisher 50 000  • �Bisher 50 000  
verkaufte Exemplareverkaufte Exemplare

15

EVELINE SCHULZE, geboren 1950, studierte 
Journalistik und war bei der Kriminalpolizei Gör-
litz tätig. Sie legte nach ihrem ersten Buch, 
»Mordakte Angelika M.« (2007), acht weitere 
erfolgreiche Sammlungen authentischer Krimi-
nalfälle vor. Inzwischen folgen Reiseunterneh-
men den Spuren der Autorin und besuchen von 
ihr behandelte Tatorte in der Neißestadt, wo 
man sie die »Miss Marple von Görlitz« nennt.

EVELINE SCHULZE
Görlitzer Goldbroiler
Die packendsten Fälle der Miss 
Marple aus der Neißestadt
ca. 320 Seiten, 12,5 x 21 cm
brosch.
ca. 18,00 €
Warengruppe 1121

ISBN 978-3-360-02759-7
erscheint im September

www.eulenspiegel.com

€ 00,00 [D]

ISBN 978-3-360-02759-7

Eveline Schulze legt zum zweiten Mal 
eine »Best-of-Sammlung« aus ihren 
Büchern mit authentischen Kriminal-
fällen vor. Das Thema der sechs 
Geschichten des Bandes: Gewaltdelikte 
gegen Frauen und Mädchen in der DDR. 
Ein 28-Jähriger erdrosselt seine Freun-
din mit Klingeldraht, als ihn diese vor 
die Wahl stellt: ich oder deine Mutter. 
Eine Frau tötet ihre Tochter aus Rache 
am Ex. Eine Gruppe Jugendlicher ver-
setzt Frauen in Angst und Schrecken. 
Ein Mann ermordet seine Freundin aus 
Eifersucht. Eveline Schulze hat die 
Fälle in Polizei- und Gerichtsakten 
sorgsam recherchiert. Sie rekonstruiert 
Tathergänge, Ermittlungsarbeit und 
Täterprofile. Und sie erzählt diese Fälle 
als »echte« Kriminalgeschichten: span-
nend, präzis und mit viel Zeitkolorit.
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Auch als  erhältlich



   BELLETRISTIK / HUMOR / MEDIEN BELLETRISTIK / HUMOR GESCHENKBUCHEMPFEHLUNGSTITEL16

• �Zur Erinnerung an »Mister Aktuelle • �Zur Erinnerung an »Mister Aktuelle 
Kamera«Kamera«

• �Die lustigsten Versprecher der • �Die lustigsten Versprecher der DDRDDR--
ModeratorenModeratoren

• �»Fernsehliebling« Klaus Feldmann gibt • �»Fernsehliebling« Klaus Feldmann gibt 
witzige Einblicke in vierzig Jahre witzige Einblicke in vierzig Jahre 
VersprechergeschichteVersprechergeschichte

KLAUS FELDMANN, geboren 1936 in 
Thüringen, war gelernter Buchdrucker 
und Journalist und von 1957 bis 1963 
Nachrichtensprecher beim Deutsch-
landsender des DDR-Rundfunks, ab 
1961 bis 1989 bei der »Aktuellen 
Kamera«. Ab 1990 war er Pressemitar-
beiter bei der Gewerkschaft Handel, 
Nahrung und Genuss des FDGB, danach 
Pressereferent bei der DEKRA sowie 
Sprecher und Redakteur bei »Lausitz 
TV« und im Lokalfernsehen Frankfurt 
(Oder). Die Leser der Programmzeit-
schrift »FF dabei« wählten ihn 14 Mal 
zum »DDR-Fernsehliebling«. Er verstarb 
am 15. Mai 2023, wenige Wochen nach 
seinem 87. Geburtstag.

Streng ging es zu und nach der Norm beim Staat-
lichen Rundfunk und Fernsehen der DDR. Ver-
sprecher konnte und durfte es nicht geben, schon 
gar nicht bei politisch wichtigen oder diploma-
tisch brisanten Meldungen. Klaus Feldmann, 
einer der bekanntesten Nachrichtensprecher der 
DDR, wusste, dass es ganz so perfekt nicht lief. 
Hier öffnete er die Schleusen der Erinnerung aus 
vierzig Jahren Versprechergeschichte. Auch die 
treuesten Hörer werden nicht für möglich halten, 
wie viel Ulk und Nonsens über den Äther 
rauschte. Eine wunderbare Hommage an die 
vielen Sprecherkollegen und ein Stück DDR-His-
torie, das allen Spaß bereiten wird, die Funk und 
Fernsehen verfolgten oder Sprachspiele und 
unfreiwillige Komik schätzen. Anlässlich seines 
Todes bringt der Verlag eine Neuauflage des 
beliebten Buches von Klaus Feldmann heraus.

Verehrte Hörer,  
wir bitten um eine kleine technische Störung!

KLAUS FELDMANN
Verhörte Hörer
Sprecher und Versprecher aus 
Funk und Fernsehen
160 Seiten, 12 x 19 cm
brosch.
12,00 €
Warengruppe 1185

ISBN 978-3-359-03051-5
erscheint im Juni

www.eulenspiegel.com

€ 12,00 [D]

ISBN 978-3-359-03051-5
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Ein kleiner Bestseller kehrt zurück – in neuem 
Umfang. Denn warum eine abgespeckte Version, 
wenn man doch anfüttern kann! Hier gibt es 
lustige Geschichten mit kalorienhaltigem Inhalt 
für jeden Typ und jede Taillenweite. Dazu freche 
Sprüche, abgründige Cartoons, vollmundige 
Witze über Dicke und Dünne, über Couchpota-
tos und Diätsüchtige, über Vegetarier und solche, 
die sagen, Fleisch ist mein Gemüse. Die krasses-
ten Ausreden, die heißesten Tipps und unschlag-
bare Argumente fürs Ab- wie fürs Zunehmen 
und natürlich auch Bestätigung für alle, die 
sagen: »Ich will so bleiben wie ich bin – egal, ob 
dick oder dünn.«

Ich bin nicht dick, ich brauche nur viel Platz für meine 
inneren Werte!

Früher war alles leichter. 
Auch ich!
Hrsg. Margarete Drachenberg
ca. 80 Seiten, durchg. vierfarbig, 
m. Illustrationen
11,4 x 17,7 cm
brosch.,  
ca. 8,00 €
Warengruppe 1185

ISBN 978-3-359-03054-6
erscheint im August

www.eulenspiegel.com

€ 8,00 [D]

ISBN 978-3-359-03054-6

Unser Angebot: 
10 Exemplare 
mit 45% Rabatt 
Bestell-Nr.: 917160

• Ein ironischer Reflex zu Ernährungsdebatten• Ein ironischer Reflex zu Ernährungsdebatten

• Das Theken- und Mitnahmebuch!• Das Theken- und Mitnahmebuch!
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Schenken bringt Freude!

Tierisches 
Lesevergnügen ... 
.... versprechen diese Geschichten über unsere Lieblinge,  
frei nach dem Motto: Ein Leben ohne Haustier ist möglich, 
aber sinnlos!

Augen auf beim Hamsterkauf.  
Echt tierische Geschichten
128 Seiten, 11,5 ×15,8 cm, geb.,  
mit Abb., durchg. farbig 
mit Lesebändchen, 12,00 €
Warengruppe 1191

ISBN 978-3-359-03035-5

	               Mit Beiträgen von Matthias Biskupek, Johannes 	               Mit Beiträgen von Matthias Biskupek, Johannes 
Conrad, Horst Evers, Peter Hacks, Sebastian Lehmann, Hans Conrad, Horst Evers, Peter Hacks, Sebastian Lehmann, Hans 
Mauer, Jochen Petersdorf, Isabelle Reiff, Ernst Röhl, Nik Mauer, Jochen Petersdorf, Isabelle Reiff, Ernst Röhl, Nik 
Salsflausen und Jan WeilerSalsflausen und Jan Weiler

GESCHENKBUCH

ISBN 978-3-359-03014-0 ISBN 978-3-359-01195-8ISBN 978-3-359-01194-1ISBN 978-3-359-03004-1

Die fitten Jahre sind vorbei 
Uns doch egal!

128 Seiten, 11,5 ×15,8 cm, geb.,  
mit Abb., durchg. farbig 

mit Lesebändchen, 12,00 €
Warengruppe 1191

ISBN 978-3-359-03022-5

wieder lieferbar 
ab 07/23

erscheint 
07/23
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• Unterhaltende Lektüre• Unterhaltende Lektüre

• Zum Schmunzeln, Lachen, Nachdenken• Zum Schmunzeln, Lachen, Nachdenken

• Das ideale Mitbringsel, wenn die heiteren Seiten  • Das ideale Mitbringsel, wenn die heiteren Seiten  
  des Lebens gefragt sind  des Lebens gefragt sind

Es kann doch kein Problem sein, Berufs- und 
Privatleben unter einen Hut zu bringen, in jeder 
Lebenslage souverän aufzutreten und nichts als 
Erfolge zu verbuchen. Die Geschichten dieses 
Buches erzählen mit Humor und Hintersinn von 
Menschen, die – scheinbar – genau das schaffen. 
Also von Selbstoptimierern und Perfektionisten. 
Seltsam nur und in jedem Fall ein Lesespaß, 
wenn auch sie in Situationen kommen, in denen 
solche Lebensmaximen ins Wanken geraten und 
der große Zampano in ihnen auf herrliches 
Normalmaß schrumpft. Wenn die Erkenntnis 
aufdämmert, dass es besser ist, einen Schritt 
kürzer zu treten als auf dem Fitnesstrainer zu 
strampeln. Besser, die Seele baumeln statt 
coachen zu lassen. Und dass es Ausgangstüren 
aus der tagtäglichen Tretmühle gibt.

Kleine Buchgeschenke in bester, liebevoller Ausstattung

Für Stress fehlt mir die Zeit
ca. 128 Seiten, durchg. vierfarbig, 
Lesebändchen 
11,5 x 15,8 cm
geb.
ca. 12,00 €
Warengruppe 1191

ISBN 978-3-359-03052-2
erscheint im September

www.eulenspiegel.com

€ 12,00 [D]

ISBN 978-3-359-03052-2



CARTOONS EMPFEHLUNGSTITEL

• �Erste Cartoonsamm-• �Erste Cartoonsamm-
lung des Kultautorslung des Kultautors

• �Reichweitenstarke • �Reichweitenstarke 
Socialmedia-KampagneSocialmedia-Kampagne

• Der Autor steht für 	  • Der Autor steht für 	  
   Veranstaltungen zur     Veranstaltungen zur  
   Verfügung   Verfügung
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LO GRAF VON BLICKENSDORF, geboren 1951, 
ist Maler, Performancekünstler sowie Drehbuch-, 
Comedy- und Buchautor. Nach einer Lehre als 
Schriften- und Plakatmaler absolvierte er eine 
klassische Ausbildung in Malerei, Film und Foto-
grafie, bevor er sich dem Schreiben von Texten 
für Shows und Soaps zuwandte. Er arbeitete als 
Cartoonist für den »Stern« und den »Eulenspiegel«. 
Seine Bücher »Werden Sie doch einfach Graf« 
(2013) und »Abnehmen mit Torte« (2016) genießen 
Kultstatus – nicht nur in der Selfmadeadeligen-Welt 
oder in der Kaffeehausszene, sondern bei allen, 
die gern selbstverantwortlich lachen.

LO GRAF VON BLICKENSDORF
Cartoons ... zum Wegschmeißen!
ca. 80 Seiten, durchg. vierfarbig 
17,7 x 19,6 cm 
geb.
ca. 12,00 €
Warengruppe 1183

ISBN 978-3-359-03055-3
erscheint im September

www.eulenspiegel.com

€ 12,00 [D]

ISBN 978-3-359-03055-3

Der Witz seiner Cartoons ist schlagend, 
ist so klar wie doppelbödig – und 
unnachahmlich. Seine Figuren sind 
mitten aus dem Leben gegriffen und 
mithin Menschen wie du und ich. Nur 
dass sie lustiger aussehen als du und 
ich. Und reich begabt sind. Zum Bei-
spiel damit, kein Fettnäpfchen auszu-
lassen. Sie schlittern auf dem spiegel-
glatten Boden der Kommunikation von 
einer Peinlichkeit in die andere und 
beweisen nachdrücklich, dass es kein 
Missverständnis gibt, das es nicht gibt. 
Man stelle sich zwei Menschen – kon-
kret ein Liebespaar – in Betrachtung 
des Mondes vor. Sie zu ihm: »Der Mond 
nimmt ab.« Er: »Neidisch?« Wenn Bli-
ckensdorf, der Graf unter den Cartoo-
nisten, seinen Zeichenstift spitzt, dann 
sitzen die Pointen. Der Verlag sieht sich 
veranlasst, eine Trigger-Warnung anzu-
bringen: Es besteht die Gefahr, dass Sie 
sich vor Lachen wegschmeißen.
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POSTKARTEN-KALENDERPOSTKARTEN-KALENDER 2322

Eulenspiegels 
Böser Kalender 2024
28 Blatt, 10,5 x 24 cm
Wire-O-Bindung
12,00 €
Warengruppe 7183

ISBN 978-3-359-03045-4
Bezug als VPE 5 Ex.
erscheint im Juli

www.eulenspiegel.com

€ 12,00 [D]

ISBN 978-3-359-03045-4

Eulenspiegels 
Postkartenkalender 2024
28 Blatt, 10,5 x 24 cm
Wire-O-Bindung
12,00 €
Warengruppe 7183

ISBN 978-3-359-03044-7
Bezug als VPE 5 Ex.
erscheint im Juli

www.eulenspiegel.com

€ 00,00 [D]

ISBN 978-3-359-03044-7

Der 
Klassiker  
seit mehr als  
50 Jahren  

Meisterwerke des schwarzen  		
										          Humors  

Die  

Extra-Portion  

Humor

Mit je  
28 Cartoons  als Postkarten zum  Abtrennen
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2. Advent

1. Advent

Mo  2 9 16 23 30
Di  3 10 17 24 31
Mi  4 11 18 25
Do  5 12 19 26
Fr  6 13 20 27
Sa  7 14 21 28
So 1 8 15 22 29

Mo  4 11 18 25 
Di  5 12 19 26
Mi  6 13 20 27
Do  7 14 21 28
Fr 1 8 15 22 29
Sa 2 9 16 23 30
So 3 10 17 24 

Nikolaus

Februar  März

März

Mo Di Mi Do Fr Sa So26 27 28 29 1 2 34 5 6 7 8 9 10

Februar
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Mo 5 12 19 26 Di 6 13 20 27 Mi 7 14 21 28 Do 1 8 15 22 29 Fr 2 9 16 23  Sa 3 10 17 24  So 4 11 18 25
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Mo 3 10 17 24 

Di 4 11 18 25 

Mi 5 12 19 26 

Do 6 13 20 27 

Fr 7 14 21 28 

Sa 1 8 15 22 29 

So 2 9 16 23 30

Sommeranfang

Poka_2024_K
lassik-q23.

qxp_Layout 
1  10.05.23

  11:50  Se
ite 14

          • Zwei-Wochenkalender            • Zwei-Wochenkalender  
    mit 28 Glanzpostkarten      mit 28 Glanzpostkarten  
    zum Abtrennen     zum Abtrennen 

•	•	 Freche, witzig-spritzige Freche, witzig-spritzige 
Cartoons aus Cartoons aus 
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ISBN 978-3-359-03020-1ISBN 978-3-359-03013-3 ISBN 978-3-359-01733-2ISBN 978-3-359-01374-7

ISBN 978-3-359-01712-7

ISBN 978-3-359-01163-7
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ISBN 978-3-359-02456-9 ISBN 978-3-359-01714-1

ISBN 978-3-359-01368-6 ISBN 978-3-359-02447-7

erscheint 
09/23

24 25

• 2024: 90. Todestag von Joachim Ringelnatz• 2024: 90. Todestag von Joachim Ringelnatz

• Der Autor steht für Lesungen zur Verfügung• Der Autor steht für Lesungen zur Verfügung

ULF ANNEL, geboren 1955 in Erfurt, studierte Journalistik und ist 
seit 1981 für das Kabarett »Die Arche« in Erfurt tätig. Er veröffent-
lichte zahlreiche Bücher, darunter im Eulenspiegel Verlag »Die 
unglaubliche Geschichte Thüringens« und Anekdoten über Fried-
rich Schiller.

JOACHIM RINGELNATZ (1883–1934), kam im sächsischen Wur-
zen auf die Welt, befuhr als Matrose die Weltmeere, schlug sich in 
Gelegenheitsjobs durchs Leben, eroberte – stets im Matrosen-
anzug auftretend – in München und dann in Berlin alle angesagten 
Kabarettbühnen und ging als einer der markantesten deutschen 
Humoristen in die Literaturgeschichte ein.

Ringelnatz schwänzte den Unterricht und 
besuchte eine Völkerschau. Mit einer Tätowie-
rung am Unterarm kehrte er zurück und wies sie 
stolz dem Lehrer vor. Was den Verweis vom 
Gymnasium nach sich zog. Der schmächtige 
junge Mann heuerte als Leichtmatrose an, 
versuchte sich in zahllosen Jobs, wurde als 
Betrüger ins Gefängnis gesteckt, hungerte sich 
als Schriftsteller durchs Leben. In einer Münch-
ner Künstlerkneipe trat er mit ersten Gedichten 
auf, sein Honorar: ein Bier. Das Publikum war 
begeistert, das Honorar wurde erhöht: auf zwei 
Bier. Er polterte auf den Kabarettbühnen der 
Weimarer Republik und spann als Seemann 
Kuttel Daddeldu sein Seemansgarn. Ulf Annel 
hat den Faden aufgenommen und knüpft aus 
biografischen Fakten und Ringelnatzschen 
Phantastereien eine anekdotische Biografie, die 
eine Verbeugung vor einem großen Poeten ist.

ULF ANNEl
Joachim Ringelnatz
Ein Lebensbild in Anekdoten
ca. 128 Seiten, mit Lesebändchen
12 x 19 cm 
geb. 
ca. 15,00 €
Warengruppe 1115

ISBN 978-3-359-03056-0
erscheint im August

www.eulenspiegel.com

€ 15,00 [D]

ISBN 978-3-359-03056-0

ISBN 978-3-359-03036-2

Neun preußische Könige hatten von 1701 bis 1918 
das Sagen – im Staat, am Hofe und bei ihren 
Frauen. Die Ehen politische Zweckbündnisse, 
Gefühle füreinander nicht ausgeschlossen. Zeit, 
Sitte und Hofprotokoll bestimmten die Pflichten 
der preußischen Königinnen... 

Lebensbilder in Anekdoten amüsant und kurzweilig erzählt
Schön gestaltet, hochwertige Ausstattung, mit Lesebändchen

Preußische Könige  
und die starken Frauen hinter ihnen 

ISBN 978-3-359-01397-6

ISBN 978-3-359-03003-4 ISBN 978-3-359-01176-7ISBN 978-3-359-01196-5

ISBN 978-3-359-01187-3



PHILOSOPHIE / ZITATE EMPFEHLUNGSTITEL26

• �»Eure Ordnung ist auf Sand gebaut. Die  • �»Eure Ordnung ist auf Sand gebaut. Die  
Revolution wird sich morgen schon rasselnd Revolution wird sich morgen schon rasselnd 
wieder in die Höh richten und zu eurem  wieder in die Höh richten und zu eurem  
Schrecken mit Posaunenklang verkünden: ich Schrecken mit Posaunenklang verkünden: ich 
war, ich bin, ich werde sein!«war, ich bin, ich werde sein!«

ROSA LUXEMBURG (1871–1919) wirkte in der Sozialdemokratie 
als Theoretikerin und engagierte Antimilitaristin und war Mitbe-
gründerin der KPD.

FRANZISKA KLEINER, geboren 1976 in Leipzig, studierte Sozio-
logie in Toronto und arbeitet in der IT-Branche. Von ihr erschienen 
u. a. »Anekdoten über Mark Twain« und »Das DDR-Sammel-
surium«.

Bis heute faszinieren Denken und Persönlich-
keit der Wortführerin der linken Sozialdemo-
kratie aus den Zeiten des Kaiserreichs, sorgen 
für kontroverse Diskussionen nicht nur in 
linken Bewegungen. Antimilitarismus, Interna-
tionalismus, Arbeiterrechte, Frauenrechte. Wie 
sah die Gesellschaft aus, für die Rosa Luxem-
burg kämpfte? Wie verhält es sich mit Pluralis-
mus und Radikalität? Was hat es auf sich mit 
der viel zitierten »Freiheit des Andersdenken-
den«? Es sind aktuelle Fragen, die mit den 
ausgewählten Zitaten aus Briefen und Schriften 
aufs Tapet kommen.

Eure Ordnung  
ist auf Sand gebaut
Luxemburg beim Wort  
genommen
Hrsg. von Franziska Kleiner
ca. 128 Seiten 
11,4 x 17,7 cm
geb.
ca. 12,00 €
Warengruppe 1526

ISBN 978-3-355-01920-0
erscheint im Oktober

www.eulenspiegel.com

€ 12,00 [D]

ISBN 978-3-355-01920-0

BRIEFWECHSEL / LITERATUR / POLITIK 27

• �Die Briefe gehören zu den bedeutendsten • �Die Briefe gehören zu den bedeutendsten 
Zeugnissen der zweiten Hälfte des 20. Jahr­Zeugnissen der zweiten Hälfte des 20. Jahr­
hunderts und markieren, auf welchem Niveau hunderts und markieren, auf welchem Niveau 
marxistische Kunst- und Gesellschafts­marxistische Kunst- und Gesellschafts­
diskussion stattfinden kanndiskussion stattfinden kann

• 28. August 2023: 20. Todestag Peter Hacks• 28. August 2023: 20. Todestag Peter Hacks

• �Ein halbes Jahrhundert Kultur- und Literatur-• �Ein halbes Jahrhundert Kultur- und Literatur-
geschichtegeschichte

André Müller und Peter Hacks verband eine 
lebenslange Freundschaft. Seit den späten 
fünfziger Jahren führten sie einen nie unterbro-
chenen Briefwechsel und persönlichen Aus-
tausch. Der Schriftsteller, Publizist und Theater-
mann aus Köln und der 1955 in die DDR 
übergesiedelte Dramatiker geben in den hier 
versammelten Briefen, nicht selten polemisch, 
Aufschluss über ihre ästhetische Position,  
analysieren und bewerten den deutsch- 
deutschen Literaturbetrieb, den Stand der 
dramatischen Kunst und die Bewusstseinslage  
in Deutschland vor und nach der Wieder
vereinigung.

Auskünfte über den Literaturbetrieb, 
die Weltlage und andere Zumutungen

PETER HACKS /  
ANDRÉ MÜLLER SEN.
Der Briefwechsel 1957–2003
Hrsg. von Heinz Hamm /  
Kai Köhler
ca. 1120 Seiten, mit 2 Lesebänd-
chen, 12,5 x 21 cm
geb. mit Schutzumschlag
ca. 58,00 €
Warengruppe 1117

ISBN 978-3978-3-359-02459-0
erscheint im Juli

www.eulenspiegel.com

€ 50,00 [D]

ISBN 978-3-359-02459-0

PETER HACKS, (1928–2003), Dramatiker, Lyriker, Essayist und 
Kinderbuchautor.

André Müller sen., (1925–2021), Theaterkritiker, Shakespeare-
Spezialist und Autor. Lehrte an der Otto-Falckenberg-Schule in 
München Dramaturgie.

Kai Köhler, geboren 1964, Literaturwissenschaftler und Publizist, 
lehrte an der Hankuk University in Seoul. Veröffentlichungen zur 
Literaturgeschichte, zu Musik und zum Film.

Heinz Hamm, geboren 1944, Germanist, lehrte in Halle, Paris, War-
schau und Jena. Literaturwissenschaftliche Publikationen vor 
allem zu Goethe.



ESSAYS / L ITERATURWISSENSCHAFTESSAYS / L ITERATURWISSENSCHAFT EMPFEHLUNGSTITEL 29

• �Mit einem Nachwort des Herausgebers• �Mit einem Nachwort des Herausgebers

• �Das ausgebreitete Wissen des besten  • �Das ausgebreitete Wissen des besten  
GoethekennersGoethekenners

• �Materialband für Theaterleute, Literaturwissen-• �Materialband für Theaterleute, Literaturwissen-
schaftler und Studentenschaftler und Studenten

• Kooperation mit der Peter-Hacks-Gesellschaft e.V.• Kooperation mit der Peter-Hacks-Gesellschaft e.V.

• �Der neueste Stand der Hacksforschung• �Der neueste Stand der Hacksforschung

PETER HACKS (1928–2003), Dramatiker, Lyriker, Essayist und 
Kinderbuchautor. Er erhielt zahlreiche Auszeichnungen, darunter 
den Nationalpreis der DDR, den Heinrich-Mann-Preis und den deut-
schen Jugendliteraturpreis. 

MARLON GROHN, geboren 1984, studierte Germanistik und 
Soziologie und ist publizistisch tätig. Er veröffentlichte die Bücher 
»Kommunismus für Erwachsene« (2019), »Hass von oben, Hass 
von unten. Klassenkampf im Internet« (2021) und gemeinsam mit 
Dietmar Dath die Sammlung »Hegel to go. Vernünftige Zitate« 
(2020). Zuletzt erschien »Hegels ›Schöne Seele‹ und ihr Verhältnis 
zum Bösen«. Grohn lebt in Köln.

PETER HACKS (1928–2003), Dramatiker, Lyriker, Essayist und 
Kinderbuchautor. Er erhielt zahlreiche Auszeichnungen, darunter 
den Nationalpreis der DDR, den Heinrich-Mann-Preis und den deut-
schen Jugendliteraturpreis. 

KAI KÖHLER, geboren 1964, literatur- und politikwissenschaftli-
ches Studium in Marburg, Promotion. Von 2002–2007 war er 
Gastprofessor an der Nationaluniversität Seoul und lehrte bis 2012 
an der Hankuk University of Foreign Studies. Seitdem lebt er als 
Publizist in Berlin und veröffentlichte neben Forschungsbeiträgen 
zahlreiche Literatur-, Film-, Musik- und Theaterkritiken. Ab 2008 
Herausgeber der Tagungsbände der Peter-Hacks-Gesellschaft, 
seit 2016 des Peter-Hacks-Jahrbuches.

Der Dramatiker Peter Hacks befasste sich in 
seinem Schaffen so eingehend mit Goethe wie 
mit keinem anderen Autor. Wer sonst als der 
Weimarer Klassiker hätte der fordernde, maß-
stabsetzende Bezug für die Theorie und Praxis 
eines Dramatikers sein sollen, der sich als Ver-
treter der »sozialistischen Klassik« definierte? 
Wie es auch dem gesamten Literaturbetrieb gut 
zu Gesicht gestanden hätte, dem Klassiker 
Goethe seine Position einzuräumen. Hacks tat 
es, nannte es die »Verteidigung Goethes« und 
verteilte reichlich polemische Seitenhiebe gegen 
Autoren, Wissenschaftler, Kritiker und Goethe-
biografen, der Kern aber: am einmal Errungenen 
wachsen. Dieser Band versammelt die wichtigs-
ten Essays von Hacks zu Goethe und der Klassik. 
Und wen überrascht es? Die »Verteidigung 
Goethes« ist von brisanter Aktualität.

Die Bedeutung Goethes für das Werk von Peter 
Hacks kann nur schwer überschätzt werden. Von 
der 1947 verfassten Hausarbeit »Die deutsche 
Romantik und ihre Stellung zur Klassik« an bis 
zum letzten großen Essay »Zur Romantik« aus 
dem Jahr 2000 enthalten die theoretischen 
Schriften eine Vielzahl von Goethe-Bezügen. 
Hacks und Goethe – mit den vielfältigen Facet-
ten dieser Beziehung befasste sich die Hacks-
Tagung 2022. Das Jahrbuch veröffentlicht die 
Beiträge der 15. Wissenschaftlichen Tagung der 
Peter-Hacks-Gesellschaft, die unter dem Titel 
»Als man begriff, daß er unschlagbar wär« stand. 
Aufsätze und Essays aus der aktuellen For-
schung, Rezensionen sowie ein Überblick über 
neue Inszenierungen und eine Bibliografie der 
Neuerscheinungen komplettieren den Band.

Jede Reverenz vor Goethe  
ist eine Reverenz vor der Moderne

Tagungsbeiträge, Aufsätze, Bibliografisches

PETER HACKS
Die Verteidigung Goethes
Essays zur Klassik
Hrsg. von Marlon Grohn
ca. 240 Seiten, 12,5 x 19,5 cm 
geb.
ca. 18,00 €
Warengruppe 1118

ISBN 978-3-359-03053-9
erscheint im August

www.eulenspiegel.com

€ 18,00 [D]

ISBN 978-3-359-03053-9

PETER HACKS
Hacks Jahrbuch 2023
Hacks und Goethe
Hrsg. von Kai Köhler
ca. 280 Seiten, 16,5 x 22,2 cm 
brosch.
ca. 25,00 €
Warengruppe 1563

ISBN 978-3-359-02555-9
erscheint im Oktober

www.eulenspiegel.com

€ 25,00 [D]

ISBN 978-3-359-02555-9
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Thieme, Bernhard
Ich bin es müde,  
Schweine zu treiben
Bismarck-Anekdoten
128 S., geb.
9,99€
ISBN 978-3-359-02456-9

AN
EKDO

TEN

Nolte, Dorothee
Fürst Pückler
Ein Lebensbild in Anekdoten
128 S., geb., mit Lesebändchen
12,00€
ISBN 978-3-359-01196-5

Drachenberg, Margarete
Preußens erste Königin
Anekdoten über  
Sophie Charlotte
128 S., geb.
9,99€
ISBN 978-3-359-01712-7

Drachenberg, Margarete
Friedrich der Große
Ein Lebensbild in Anekdoten
128 S., geb.
10,00€
ISBN 978-3-359-01163-7

Plathe, Walter / Zille, Heinrich
Habe die Ehre ... Zille
128 S., geb., mit zahl. Abb.
10,00€
ISBN 978-3-359-01176-7

König, Jana
Wer die Butter hat, wird frech
Anekdoten über  
Kurt Tucholsky
128 S., geb.
9,99€
ISBN 978-3-359-02447-7

Drachenberg, Margarete
Ist Mr. Marx zu Hause?
Anekdoten
128 S., geb.
9,99€
ISBN 978-3-359-01368-6

Hesse, Bernd / Petzel, Jörg
E. T. A. Hoffmann
Ein Lebensbild in Anekdoten
128 Seiten, geb.
mit Lesebändchen 
12,00€
ISBN 978-3-359-03013-3

Müller sen., André /  
Semmer, Gerd
Geschichten vom Herrn B.
Gesammelte Brecht-Anekdoten
128 S., geb.
9,99€
ISBN 978-3-359-01714-1

Nolte, Dorothee
Wilhelm von Humboldt
Ein Lebensbild in Anekdoten
128 S., geb.
9,99€
ISBN 978-3-359-01733-2

Nolte, Dorothee
Ich liebe unendlich Gesellschaft
Rahel Varnhagen: Lebensbild 
einer Salonière
128 S., geb., mit Lesebändchen
12,00€
ISBN 978-3-359-03003-4

Schoß, Gunter (Hrsg.)
Theodor Fontane
Ein Lebensbild in Anekdoten
128 S., geb.
9,99€
ISBN 978-3-359-01397-6

Nolte, Dorothee
Alexander von Humboldt
Ein Lebensbild in Anekdoten
128 S., geb.
9,99€
ISBN 978-3-359-01374-7

Hofer, Maximilian
Ludwig van Beethoven  
ta-ta-ta-taaa
Ein Lebensbild in Anekdoten
128 S., geb.
10,00€
ISBN 978-3-359-01187-3

Piltz, Georg (Hrsg.) 
Friedrich II. Wonach er sich  
zu richten hat
Urteile und Verfügungen
112 S., mit zahlr. Abb., geb., 9,99€
Adolph Menzel (Illustr.)
ISBN 978-3-359-01364-8

Püschel, Walter
»Ick bin Max Liebermann.  
Det is jenug!«
Anekdoten
128 S., geb.
12,00€
ISBN 978-3-359-03020-1

3d!

30. Juli: 
125. Todestag

Henkel, Christin  
Achtsam scheitern 
Wie ich die Erde retten und 
dabei gut duften wollte
176 S., Klappenbroschur
14,00€
ISBN 978-3-359-01394-5

Bock, Thilo
Du bist für misch wie Camembert 
Verfressene Verse 
mit Cartoons von Hauck & Bauer
120 S., geb.
16,00€
ISBN 978-3-359-03019-5

Meissner, Tatjana
Herr Möslein ist tot
208 S., geb.
12,95€
ISBN 978-3-359-02365-4

Meissner, Tatjana
Du willst es doch auch
224 S., Klappenbrosch.
14,99€
ISBN 978-3-359-02492-7

Meissner, Tatjana
Die pure Hormonie
Roman
272 S., geb., 14,99€
ISBN 978-3-359-01373-0

Meissner, Tatjana  
finde-mich-sofort.de
192 S., brosch.
9,95€
ISBN 978-3-359-02296-1

Lötzsch, Gesine
Immer schön auf Augenhöhe
160 S., geb., mit Abb.
9,99€
ISBN 978-3-359-01732-5

Pölitz, Hans-Günther
Alphabet des Schreckens 
240 S., geb.
12,99€
ISBN 978-3-359-02384-5

Pölitz, Hans-​Günther
Der Fünfundsechzigjährige, 
der aus dem Bett stieg 
und beim Frühstück in der 
Zeitung verschwand
240 S., geb., 12,99€
ISBN 978-3-359-01735-6

Pölitz, Hans-Günther
Schwafel, Pech und 
Pferdefüße. Der Teufel steckt 
hinter jedem Kreuz
240 S., geb.
12,99€
ISBN 978-3-359-02463-7

Pölitz, Hans-Günther
Problembären aus dem 
Staatszirkus
240 S., geb.
12,99€
ISBN 978-3-359-01396-9

Rauschenbach, Erich
Irre Zeiten
80 Seiten, geb., mit Abb.
durchg. farbig
10,00€
ISBN 978-3-359-03002-7

Herlt, Günter
Der halbierte Mann
128 S., brosch.
7,99€
ISBN 978-3-359-02482-8

Schulz, Stephan
Bück dich, Genosse!
Rabenschwarze Geschichten 
eines Provinzlers
192 S., geb.
14,99€
ISBN 978-3-359-01717-2

Schaller, Wolfgang
Eh ichs vergesse
Satirische Zeitensprünge
256 S., geb., mit zahlr. Abb.
durchg. farbig
15,00€
ISBN 978-3-359-01179-8

Zöllner, Dirk
Affenzahn
160 S., geb.
12,99€
ISBN 978-3-359-01345-7

Troegner, Franziska
Permanent trendresistent
176 S., geb.
12,99€
ISBN 978-3-359-01382-2

Mauer, Hans
Mein Hund hat Burnout
Geschichten aus der 
Tierarztpraxis
144 S., geb., mit Abb.
12,00 €
ISBN 978-3-359-03000-3

Groth, Susi
Ich bin keine Super-Mom und 
will auch keine werden
176 S., brosch., mit Abb.
12,99€
ISBN 978-3-359-01186-6

Wagner, Janine
Männer mit Dutt und  
andere Verhütungsmittel
Geschichten von verwirrten 
Großstädtern
144 S., brosch., 12,00€
ISBN 978-3-359-01162-0

Eulenspiegels  
DDR-Personalausweis
32 S., brosch., mit Abb.
5,00€
(VPE 5 Ex.)
ISBN 978-3-359-01353-2

Gendern ist ... wenn der Sachse 
mit dem Boot umkippt
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. vierfarbig
8,00 €
ISBN 978-3-359-03033-1

Zöllner, Dirk 
Die fernen Inseln des Glücks  
Biografie
272 S., geb., mit Bildteil
19,95€
ISBN 978-3-355-01796-1

Heinrich, Nils
Wir heißen hier alle Ronny, 
auch die Jungs
176 Seiten, brosch.
12,00€
ISBN 978-3-359-03001-0

Zöllner, Dirk
Herzkasper
192 S., geb.
15,00€
ISBN 978-3-359-01197-2

Wie wir lebten, wer wir waren
Geschichten aus der DDR
144 S., geb., mit zahlr. Abb., 
durchg. farbig
16,00 €
ISBN 978-3-359-03034-8

Drachenberg, Margarete
Die Friedriche, die Wilhelme 
und ihre Frauen
Anekdoten aus Preußen
160 S., geb., mit Abb., mit Lese-
bändchen, 15,00 €
ISBN 978-3-359-03036-2

Tschirpke, Marco
Dichten, bis ich Dresche kriege
Politische Lyrik
96 S., geb.
15,00 €
ISBN 978-3-359-03031-7

Gerriets, Tibo
Die Hummel in meinem Garten
Grüner wird’s nicht
128 S., Klappenbrosch. 
mit Abb.
12,00€
ISBN 978-3-359-03021-8

lieferbar  
ab 07/23

Neu!

lieferbar  
ab 09/23

Neu!
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Kupfermann, Thomas (Hrsg.)
Witze für unterwegs
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
4,99€
ISBN 978-3-359-01330-3

Kupfermann, Thomas (Hrsg.)
Schnurren, schmusen, kratzen! 
Katzen
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig 
4,99€
ISBN 978-3-359-01720-2

Kupfermann, Thomas (Hrsg.)
Damals in der DDR
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
4,99€
ISBN 978-3-359-01166-8

Petersdorf, Jochen
Eine Funzel hat noch Licht
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
4,99€
ISBN 978-3-359-01346-4

Petersdorf, Jochen
Es trifft immer nur die Kleinen
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
4,99€
ISBN 978-3-359-01165-1

Drachenberg, Margarete (Hrsg.)
Schlecht schlafen konnte ich 
schon immer gut
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
4,99€
ISBN 978-3-359-01398-3

Kupfermann, Thomas (Hrsg.)
Verfluchte Gartenarbeit!  
Ich kann sie nicht mehr sehn!
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
4,99€
ISBN 978-3-359-01399-0

Kupfermann, Thomas (Hrsg.)
Paartherapie
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
4,99€
ISBN 978-3-359-01378-5

Hoffmann, Peter (Hrsg.)
Bohr’n to be wild
Handwerker, Heimwerker, 
Meisterwerker
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig, 4,99€
ISBN 978-3-359-01377-8

Hellbach, Beate (Hrsg.)
Die dümmsten Verbrecher 
der Welt
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
4,99€
ISBN 978-3-359-01365-5

Kupfermann, Thomas (Hrsg.)
Happy Birthday!
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
4,99€
ISBN 978-3-359-01366-2

Schulz, Stephan
Das Leben ist ein Angelteich
Lustige Geschichten
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
4,99€
ISBN 978-3-359-01178-1

Die schönste Jahreszeit  
ist der Herbst
Über das Älterwerden
128 S., geb., mit zahlr. Ill.
durchg. farbig, mit  
Lesebändchen, 10,00€
ISBN 978-3-359-01194-1

Die fitten Jahre sind vorbei
Uns doch egal!
128 S., geb., mit Abb.
durchg. farbig, mit  
Lesebändchen, 10,00€
ISBN 978-3-359-03022-5

Gans ohne Lametta
Schöne Bescherung!
128 S., geb., mit zahlr. Ill.
durchg. farbig, mit  
Lesebändchen, 10,00€
ISBN 978-3-359-01195-8

Es könnte wehtun. Von Ärzten 
und anderen Patienten
Mit Ill. von Elizabeth Shaw
128 S., geb., mit Abb.
durchg. farbig, mit  
Lesebändchen, 10,00€
ISBN 978-3-359-03004-1

Warte, bis es dinkel wird
Kulinarische Geschichten
128 S., geb., mit Abb.
durchg. farbig, mit  
Lesebändchen, 10,00€
ISBN 978-3-359-03014-0

Hellbach, Beate (Hrsg.)
Dem Täter auf der Spur
Spannende Rätselkrimis
64 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig 
4,99€
ISBN 978-3-359-01331-0

Petersdorf, Jochen
Rotkäppchen und andere 
Märchen für Erwachsene
64 S., brosch., mit Abb.
5,00€
ISBN 978-3-359-01721-9

Esche, Eberhard
Der Kunst zu dienen. Briefe 
an eine Theaterenthusiastin
Esche, Esther (Hrsg.)
128 S., geb.
12,99€
ISBN 978-3-359-01381-5

Kühn, Siegfried
Du küsst wie Rachmaninow
Eine Liebesgeschichte
112 S., geb.
17,00€
ISBN 978-3-359-03030-0

Schaefer-Ast, Albert
»… und wundere mich,  
dass ich noch lebe« 
Briefe und Burlesken
John Buck (Hrsg.)
240 Seiten, geb., mit Abb. 
mit Lesebändchen, 16,00€
ISBN 978-3-359-03016-4

Hagen, Eva-Maria / Hacks, Peter 
Liaison amoureuse
96 S., geb. 
mit Abb. von E.-M. Hagen,  
durchg. vierfarbig
17,00€
ISBN 978-3-359-02403-3

Kirsch, Rainer 
Werke.Band I–IV  
in vier Bänden
1440 S., geb., im Grauschuber
29,90€
ISBN 978-3-359-01494-2

Kirsch, Rainer 
Der Menschenfeind 
von Molière
96 S., geb.
16,90€
ISBN 978-3-359-02221-3

Brasch Peter
Schön hausen
Roman
176 S., geb.
17,99€
ISBN 978-3-359-01144-6

Zankel, Sönke
»Smartphone ist ein 
Menschenrecht«
160 S., brosch.
9,99€
ISBN 978-3-359-01348-8

Zangrando, Stefano
Kleiner Bruder
Leben, Lieben, und Werke 
des Peter B.
224 S., geb., mit Lesebändchen
20,00€
ISBN 978-3-359-01174-3

Dath, Dietmar
Deutsche Demokratische 
Rechnung
Eine Liebeserzählung
240 S., geb., mit SU
17,99€
ISBN 978-3-359-02471-2

Neutsch, Erik
Der Friede im Osten
Letztes Buch
480 S., geb., mit SU
24,99€
ISBN 978-3-360-02182-3

Dehm, Diether
Bella ciao
Roman
400 S., brosch.
16,99€
ISBN 978-3-360-02191-5

Sittig, Lars
Das Dorf oder  
Autonomie für Anfänger
Roman
208 S., brosch.
12,99€
ISBN 978-3-359-01367-9

Püschel, Andreas
Doppelt währt am längsten 
Roman
352 S., geb.
19,99€
ISBN 978-3-359-01167-5

Westphal, Caterina
Herzstation
Lach doch, wenn du noch 
kannst ...
336 S., brosch.
20,00 €
ISBN 978-3-355-01915-6

Hendriks, Annemieke
Zweites Grab, halber Preis
Eine Geschichte vom Leben 
und Sterben
176 S., Klappenbrosch.
mit Abb., 14,00€
ISBN 978-3-359-03015-7

Bunge, Hans / Knopf, Jan 
(Hrsg.)  
Brechts Lai-tu
Erzählt von Ruth Berlau,
aufgeschrieben von Hans Bunge
384 S., geb., mit Abb., mit Lese-
bändchen, 24,00 €
ISBN 978-3-359-03032-4

Augen auf beim Hamsterkauf
Echt tierische Geschichten
128 S., geb., mit Abb.,
durchg. farbig, mit Lesebänd-
chen
12,00 €
ISBN 978-3-359-03035-5

25. Oktober:

90. Geburtstag

11. Oktober:
50. Geburtstag

lieferbar  
ab 07/23

wieder lieferbar  
ab 07/23

Neu!
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Geyer, Eduard
Einwürfe. Über Fußball, die Welt 
und das Leben in Gesprächen 
mit Gunnar Meinhardt
272 S., geb., mit Bildteil
17,99€*
ISBN 978-3-355-01837-1

Dähn, Christine 
Ute Freudenberg – Jugendliebe
Die Biografie
320 S., geb., mit SU
mit farbigem Bildteil
19,95€
ISBN 978-3-355-01794-7

Chan, Jackie / Mo, Zhu
Never Grow Up
Die offizielle Autobiografie
400 S., geb., mit Bildteil 
mit Lesebändchen
24,00€
ISBN 978-3-355-01892-0

Heynowski, Walter 
Der Film meines Lebens –  
Zerschossene Jugend
334 S., geb., mit SU
mit zahlr. Fotos
19,90€
ISBN 978-3-360-01295-1

Depardieu, Gérard
Es hat sich so ergeben
übersetzt von  
Véronique Grosjean
176 S., geb., mit SU
19,99€
ISBN 978-3-360-02197-7

Bause, Arndt / Bause, Inka
Auf der Tonleiter in den 
Schlagerhimmel
Geschichten meines Vaters
208 S., geb., mit Bildteil
16,99€
ISBN 978-3-360-01324-8

Bause, Peter
Man stirbt doch nicht  
im dritten Akt!
Erinnerungen
336 S., geb., mit Bildteil
mit Lesebändchen, 22,00€
ISBN 978-3-355-01912-5

Antoni, Carmen-Maja /  
Biermann, Brigitte  
Im Leben gibt es keine Proben
272 S., geb., mit Bildteil
20,00€
ISBN 978-3-360-02155-7

Brombacher, Ellen
Deutsch-jüdisches Familienbild
Meine Kindheitsmuster und Prä-
gungen
238 S., brosch.
18,00 €
ISBN 978-3-355-01913-2

Enderlein, Dietmar
Kraft für zwei Leben
Autobiografie
144 S., geb., mit Abb.
14,99€
ISBN 978-3-360-01333-0

Beyer, Regina / Kleinert, Volkmar
Ein Schauspieler  
spielt selten allein
224 S., geb., mit Bildteil
mit Lesebändchen
20,00€
ISBN 978-3-355-01882-1

Grinin, Wladimir M. 
Russlands Botschafter
Meine Jahre in Berlin
192 S., geb.
mit farbigem Bildteil
16,00€
ISBN 978-3-360-01360-6

Köfer, Herbert
99 und kein bisschen leise
176 S., geb., mit Abb.
14,99€
ISBN 978-3-359-01192-7

Karusseit, Ursula
Zugabe
208 S., geb., mit Abb.
mit Lesebändchen
17,99€
ISBN 978-3-355-01879-1

Kaminsky, Matthias
Sie werden mich kennenlernen
Die Merkel kennt mich schon
ca. 256 S., Klappenbrosch.
mit Abb.
ca. 18,00€
ISBN 978-3-355-01900-2

Kasprik, Anne
Ich aus dem Osten
256 S., geb., mit Abb.
17,99€
ISBN 978-3-355-01873-9

Plathe, Walter
Ich habe nichts ausgelassen 
272 S., geb., mit SU 
mit Bildteil, mit Leseband
19,99€
ISBN 978-3-355-01848-7

Toni Krahls Rocklegenden
240 S., geb., mit Bildteil 
19,99€
ISBN 978-3-355-01840-1

König, Hartmut
Warten wir die Zukunft ab
Autobiografie
560 S., geb., mit Abb.
24,99€
ISBN 978-3-355-01866-1

Kohlhaase, Wolfgang
Um die Ecke in die Welt
Über Filme und Freunde
Günter Agde (Hrsg.)
368 S., brosch.
20,00€
ISBN 978-3-355-01903-3

Pietsch, Gina
Mein Dörfchen Welt
Autobiografie
288 S., geb., mit Bildteil
19,99€
ISBN 978-3-355-01864-7

Oertel, Heinz Florian
Wenn man aufsteht,  
wird die Verbeugung tiefer
160 S., brosch., mit Abb.
9,99€
ISBN 978-3-355-01865-4

Kühn, Siegfried
Die Erdorgel oder  
Wunderbare abgründige Welt
224 S., geb., mit SU
mit farb. Abb.
19,99€
ISBN 978-3-355-01870-8

Rapoport Ingeborg
Meine ersten drei Leben
mit einem Vorwort  
von Daniel Rapoport
528 S., brosch.
24,00€
ISBN 978-3-355-01904-0

Reder, Andrej
Dienstreise
Leben und Leiden meiner Eltern 
in der Sowjetunion 1935 bis 1955
256 S., geb., mit Abb.
18,99€
ISBN 978-3-355-01824-1

Mueller-Stahl, Armin /  
Habel, Frank-Burkhard
Im Herzen Gaukler
Ein Leben vor der Kamera
288 S., geb., mit Abb.
20,00€
ISBN 978-3-355-01891-3

Wegner, Ulli
mit Andreas Lorenz
Mein Leben in 13 Runden
352 S., geb., mit SU 
mit farb. Bildteilen
19,99€
ISBN 978-3-355-01855-5

Werner, Ursula
Immer geht’s weiter …
Autobiografie
240 S., geb., mit SU
mit Bildteil
17,99€
ISBN 978-3-360-02115-1

Terbishdagva, Dendev
Im Jahr des roten Affen
Ein Nomade zwischen Jurte 
und Brandenburger Tor
496 S., geb, mit zahlr. Abb.
mit Lesebändchen, 24,00€
ISBN 978-3-355-01897-5

Steineckert, Gisela 
Wild auf Hoffnung
224 S., brosch.
12,90€
ISBN 978-3-355-01742-8

Steineckert, Gisela
Langsame Entfernung
Gedanken, Gedichte 
und Voraussichten
192 S., geb.
15,00€
ISBN 978-3-355-01899-9

Steineckert, Gisela 
Das Schöne an den Frauen
224 S., brosch.
12,90€
ISBN 978-3-355-01754-1

Steineckert, Gisela 
Liebesgedichte
128 S., geb.
12,90€*
ISBN 978-3-355-01756-5

Schwiers, Ellen 
mit von Have, Marte
Dich hat der Esel im Galopp 
verloren. Lebenserinnerungen
272 S., geb., mit Bildteil
mit Lesebändchen, 22,00€
ISBN 978-3-355-01883-8

Steineckert, Gisela 
Das Schöne an den Männern
240 S., brosch. 
9,95€
ISBN 978-3-355-01781-7

Schmidt-Schaller, Andreas
Klare Ansage
Bekundungen und Bekenntnisse
208 S., geb., mit Bildteil
17,99€*
ISBN 978-3-355-01836-4

Schur, Gustav-Adolf 
Täve – Die Autobiografie
288 S., geb., mit SU, Bildteil
19,95€
ISBN 978-3-355-01783-1

Schorn, Uta
Und wenn ich nüscht kann,  
bellen kann ich
Autobiografie
256 S., geb., mit Bildteil
mit Lesebändchen, 20,00€
ISBN 978-3-355-01905-7

Schur, Täve
Was mir wichtig ist
224 S., geb., mit Bildteil
20,00€
ISBN 978-3-355-01893-7

Rummelsnuff
DAS BUCH
192 S., geb., mit Abb.
durchg. farbig
19,99€
ISBN 978-3-355-01856-2

Steineckert, Gisela 
... und mittendrin das  
dumme Herz 
Gedichte und Lieder
160 S., brosch.
9,90€
ISBN 978-3-360-01269-2

Seghers Anna / Roscher, Achim
Mit einer Flügeltür ins  
Freie fliegen. Gespräche
192 S., geb., mit Abb. 
mit Lesebändchen
20,00€
ISBN 978-3-355-01884-5

BIO
G

RAFIE

SA
CH

BU
CH

Adukule, Winnie 
Flucht 
Was Afrikaner außer Landes 
treibt
240 S., brosch., mit Abb.
14,99€
ISBN 978-3-360-01309-5

Denoël, Yvonnick
Spione im Vatikan
Die geheim. Kriege der katholi-
schen Kirche
600 S., geb.
38,00 €
ISBN 978-3-360-02750-4

Bolton, John
Der Raum, in dem alles geschah 
Aufzeichnungen des ehemaligen 
Sicherheitsberaters im Weißen Haus
640 S., geb., mit Lesebändchen
28,00€
ISBN 978-3-360-01371-2

Benecke, Mark (Hrsg.)
Berlin mit Risiken und 
Nebenwirkungen
144 S., Klappenbrosch. 
mit Abb., durchg. farbig 
9,99€
ISBN 978-3-360-01319-4

Bülow, Marco
Lobbyland
Wie die Wirtschaft unsere  
Demokratie kauft
208 S., brosch., mit Abb.
15,00€
ISBN 978-3-360-01378-1

Kirchhof, Marco /mit Schwarz, 
Petra
Wo ist das Geld nur geblieben?
Mein Doppelleben mit der Spiel-
sucht, 256 S., Klappenbrosch..
20,00 €
ISBN 978-3-355-01916-3

Adelmann, Quirin, Graf
Schwach. Langsam. Ideenlos
Herrschaft der Mittelmäßigkeit
224 S., geb.
20,00 €
ISBN 978-3-360-02753-5

20. Sep: 85. Geb
Volkmar Kleinert

27. Dez: 
75. Geburtstag

11. Juni:
60. Geburtstag

20. Nov:
75. Geburtstag

Seibold, Jürgen
It’s My Life 
Jon Bon Jovi. Biografie 
240 S., geb., mit farb. Bildteil
22,00€
ISBN 978-3-355-01910-1

Ruhnert, Oliver
Das Geheimnis seines Erfolgs
vom Sauerland über Schalke zu 
Union
200 S., geb., mit Abb.
20,00 €
ISBN 978-3-355-01907-1 

Zöllner, Dirk 
Die fernen Inseln des Glücks  
Biografie
272 S., geb., mit Bildteil
19,95€
ISBN 978-3-355-01796-1

wieder lieferbar  
ab 07/23
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Dehm, Diether
Meine schönsten Skandale
Von Ruf- und anderen Morden
256 S., Klappenbrosch. 
mit Abb.
20,00€
ISBN 978-3-360-01353-8

Dehm, Diether (Hrsg.) 
Revolution für Europa
224 S., brosch.
9,99€
ISBN 978-3-360-02161-8

Ende, Ulrich (Hrsg.)
Das neue Normal
Wie die Pandemie unser Leben 
verändert
208 S., Klappenbrosch.
18,00€
ISBN 978-3-360-02802-0

Diestel, Peter-Michael
In der DDR war ich glücklich. 
Trotzdem kämpfe ich für die 
Einheit. Rückblicke
304 S., geb., mit Bildteil
mit Lesebändchen, 22,00€
ISBN 978-3-360-01338-5

Diestel, Peter-Michael /  
Hametner, Michael
Ruhe gebe ich nicht. Gespräche 
über die unvollendete deutsche 
Einheit. 288 S., geb., mit Bildteil 
mit Lesebändchen, 20,00€
ISBN 978-3-360-01366-8

Flierl, Bruno
Haus. Stadt. Mensch.
Über Architektur und Gesell-
schaft. Gespräche
288 S., brosch., mit zahlr. Abb.
19,99€
ISBN 978-3-360-01343-9

Geschichte Im Brennpunkt
Der Fall Liebknecht /​Luxemburg
176 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig 
12,99€
ISBN 978-3-360-01340-8

Zucker, Lou
Geschichte im Brennpunkt
Clara Zetkin: Eine rote Feministin
152 S., brosch., mit Abb.
durchg. zweifarbig
18,00€
ISBN 978-3-360-01348-4

Goeßmann, David
Die Erfindung der bedrohten 
Republik. Wie Flüchtlinge und 
Demokratie entsorgt werden
464 S., brosch.
18,00€
ISBN 978-3-360-01344-6

Goeßmann, David
Kurs Klimakollaps
Das große Versagen der Politik
320 S., Klappenbrosch.
ca. 18,00€
ISBN 978-3-360-01364-4

Grohn, Marlon
Hass von oben, Hass von unten
Klassenkampf im Internet
176 S., brosch.
12,00€
ISBN 978-3-360-01373-6

Goeßmann, David
Von links bis heute:  
Sahra Wagenknecht
192 S., brosch.
12,00€
ISBN 978-3-360-01349-1

Gysi, Gregor  
Wie weiter?
Nachdenken über Deutschland 
192 S., brosch., mit Abb.
12,99€
ISBN 978-3-360-02164-9

Grohn, Marlon
Kommunismus für Erwachsene
Linkes Bewusstsein und die 
Wirklichkeit des Sozialismus
272 S., brosch.
15,00€
ISBN 978-3-360-01355-2

Hentschel, Christian
Das vermutlich allerletzte 
Ostrockbuch
320 S., geb., mit Abb. in Duoton
durchg. zweifarbig
20,00€*
ISBN 978-3-355-01877-7

Heiducoff, Jürgen
Die neue Militärmacht
Welche Pläne verfolgt Peking?
192 S., brosch., mit Abb.
18,00 €
ISBN 978-3-360-01379-8

Hentschel, Christian
Das jetzt wirklich allerletzte 
Ostrockbuch
304 S., geb., mit Abb. in Duoton 
durchg. zweifarbig
22,00€
ISBN 978-3-355-01902-6

Heinz, Isolde / Meinhardt, Gunnar
Drei Sterne. Mehr geht nicht
176 S., geb., mit zahlr. Abb. 
durchg. farbig
mit Lesebändchen
28,00€
ISBN 978-3-355-01909-5

Keller, Gabriela
Bereit für den Untergang:  
Prepper
240 S., geb., mit Abb.
ca. 18,00€
ISBN 978-3-360-01372-9

Kienholz, Eva
Ihr Kampf
Wie Höcke & Co. die AfD 
radikalisieren
160 S., Klappenbrosch.
16,00€
ISBN 978-3-360-01367-5

Wagenknecht, Sahra 
Kapitalismus, was tun?
Schriften zur Krise 
400 S., brosch.
10,00€
ISBN 978-3-360-02159-5

Öser, Reinhard
Auf dem Grund des Meeres
Unterwasser-Archäologen  
in der Ostsee unterwegs
208 S., brosch., mit Abb.
14,99€*
ISBN 978-3-360-01305-7

Rahr, Alexander
Anmaßung
Wie Deutschland sein Ansehen 
bei den Russen verspielt
176 S., Klappenbrosch.
16,00€
ISBN 978-3-360-01376-7

Rapoport, Daniel H.
Anteil des Redens an der 
Affenwerdung des Menschen
256 S., brosch.
14,99€
ISBN 978-3-360-01326-2

Rose, Anna
Hassliebe
Warum Deutsche und Russen 
nicht miteinander können
352 S., Klappenbrosch.
18,00€
ISBN 978-3-360-02803-7

Milev, Yana
Das Treuhand-Trauma
Die Spätfolgen der Übernahme
288 S., Klappenbrosch.
18,00€
ISBN 978-3-360-01359-0

Müller, Frank / Schwarz, Jürgen
Die Delegierten
Verdeckte Transfergeschäfte 
im DDR-Fußball
208 S., brosch., mit zahlr. Abb. 
18,00€
ISBN 978-3-355-01911-8

Naumann, Annelie /  
Kamann, Matthias
Corona-Krieger. Verschwörungs-
mythen und die Neuen Rechten 
192 S., Klappenbrosch.
16,00€
ISBN 978-3-360-01377-4

Ungerer, Klaus
Gott Go Home! 
Friede auf Erden gibt es nur 
ohne Religion
192 S., brosch.
15,00€
ISBN 978-3-360-01365-1

Krauß, Matthias
Die Große Freiheit ist es nicht 
geworden. Was sich für die 
Ostdeutschen seit der Wende 
verschlechtert hat
256 S., brosch., 14,99€
ISBN 978-3-360-01346-0

Krauß, Matthias
In eins gespalten
Sind wir wirklich ein Volk?
192 S., brosch.
15,00€
ISBN 978-3-360-01375-0

Meinhardt, Birk
Wie ich meine Zeitung verlor
Ein Jahrebuch
144 S., brosch.
15,00€
ISBN 978-3-360-01362-0

Schumann, Gerd
Wollt ihr mich oder eure  
Träume? 
Joschka Fischer – Ein Nachruf 
192 S., brosch.
15,00€
ISBN 978-3-360-01374-3

Schumann, Gerd
Das Morgen im Gestern
Erkundungen eines Wessis  
im Osten
272 S., Klappenbrosch, mit Abb.
15,00€*
ISBN 978-3-355-01885-2

Rahr, Alexander /  
Sergijenko, Wladimir
Der 8. Mai
Geschichte eines Tages
224 S., geb., mit zahlr. Abb. 
mit Lesebändchen, 22,00€
ISBN 978-3-360-01358-3

Kelm, Martin / Höhne, Günter
Design Made in GDR
Der Formgestalter Martin Kelm 
im Gespräch
256 S., brosch., mit Abb. 
durchg. farbig, 16,00€
ISBN 978-3-360-02801-3

TO
-G

O
-REIH
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CHE to go
Uthleb, Simone (Hrsg.)
96 S., brosch.
7,00€
ISBN 978-3-355-01861-6

LUXEMBURG to go
Kleiner, Franziska (Hrsg.)
96 S., brosch.
7,00€
ISBN 978-3-355-01839-5

LENIN to go
Oehme, Johannes (Hrsg.)
112 S., brosch.
7,00€
ISBN 978-3-355-01842-5

ZETKIN to go
Zucker, Lou (Hrsg.)
96 S., brosch.
7,00€
ISBN 978-3-355-01887-6

GOETHE to go
Kleiner, Franziska (Hrsg.)
96 S., brosch.
7,00€
ISBN 978-3-355-01862-3

LUTHER to go
Schumann, Frank (Hrsg.)
96 S., brosch.
7,00€
ISBN 978-3-355-01841-8

LIEBKNECHT to go
Ammon, Hans-Jürgen (Hrsg.)
96 S., brosch.  
7,00€
ISBN 978-3-355-01875-3

HUMBOLDT to go
Hellbach, Beate (Hrsg.)
96 S., brosch.  
7,00€
ISBN 978-3-355-01876-0

FONTANE to go
Reichardt, Till (Hrsg.)
96 S., brosch.
7,00€
ISBN 978-3-355-01878-4

ENGELS to go
Oehme, Johannes (Hrsg.)
96 S., brosch.
7,00€
ISBN 978-3-355-01889-0

HEGEL to go
Dath, Dietmar,  
Grohn Marlon (Hrsg.)
112 S., brosch. 
7,00€
ISBN 978-3-355-01895-1

HEINE to go
Kleiner, Franziska (Hrsg.)
96 S., brosch. 
7,00€
ISBN 978-3-355-01868-5

BRANDT to go
Ihlefeld, Heli (Hrsg.)
96 S., brosch.
7,00€
ISBN 978-3-355-01869-2

Scherzer, Carola
Ach, ein Theater  
haben Sie auch?  
Künstler in Meiningen 
224 S., geb. mit zahlr. Abb. 
22,00€
ISBN 978-3-355-01906-4

Heine, Werner
Wie es ist, darf es nicht bleiben
Über den Wert der westlichen 
Werte
240 S., Klappenbrosch.
20,00 €
ISBN 978-3-360-02754-2

Nastić, Żaklin
Aus die Maus
Der Blick von unten auf die da 
oben
192 S., brosch.
16,00 €
ISBN 978-3-360-02756-6

Oehme, Johannes (Hrsg.)
Es kömmt drauf an
Marx beim Wort genommen
128 S., geb.
12,00 €
ISBN 978-3-355-01914-9

Zache, Manfred                                                                      
Denken und Planen für Berlin
und anderswo
464 S., brosch., mit zahlr. farbigen 
Fotos und Abb.
40,00 €
ISBN 978-3-360-02752-8

9. Okt:
95. Geburtstag

20. Juni:
90. Todestag

lieferbar  
ab 07/23

Neu!
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Honert, Hans-Werner
Maria und der Patriot
Polit-Thriller
336 S., geb.
19,99€
ISBN 978-3-360-01321-7

Girod, Hans
Im Blutrausch
Spektakuläre Kriminalfälle
352 S., brosch., mit Abb.
12,99€
ISBN 978-3-360-01328-6

Schulze, Eveline
Rasende Eifersucht
Authentische Kriminalfälle aus 
der DDR
224 S., brosch., mit Abb.
15,00 €
ISBN 978-3-360-01380-4

Keck, Klaus
Sächsischer Hanf
Authentische Kriminalfälle
224 S., brosch., mit Abb.
12,99€*
ISBN 978-3-360-01327-9

Hesse, Bernd
Die Hinrichtung
Authentische Kriminalfälle
240 S., brosch.
12,99€
ISBN 978-3-360-01334-7

Hesse, Bernd
Durch die Hölle
Wahre Kriminalfälle
240 S., brosch.
12,99€
ISBN 978-3-360-01345-3

Hesse, Bernd
Die letzte Baustelle
Wahre Kriminalfälle
240 S., brosch.
16,00 €
ISBN 978-3-360-02755-9

Romahn, Ralf
Kremserfahrt in den Tod
Authentische Kriminalfälle
208 S., brosch., mit Abb.
12,99€
ISBN 978-3-360-01317-0

Schulze, Eveline
Die Tote auf den Gleisen
Authentische Kriminalfälle
224 S., brosch., mit Abb.
12,99€
ISBN 978-3-360-01314-9

Romahn, Ralf
Kindstod
Mord in Berlin-Mitte  
und andere Kriminalfälle
224 S., brosch.
14,99€
ISBN 978-3-360-01354-5

Thieme, Gabi 
Mord im Regionalexpress 
Authentische Kriminalfälle 
aus Sachsen
256 S., brosch., mit Abb.
14,00€
ISBN 978-3-360-01370-5

Romahn, Ralf
Mord im Milieu
Spektakuläre Kriminalfälle
224 S., brosch., mit zahlr. Abb.
16,00 €
ISBN 978-3-360-02751-1

Wenner, Griseldis (Hrsg.) 
Das gefälschte Testament 
und andere Mordfälle  
aus Mitteldeutschland
320 S., brosch.
15,00€*
ISBN 978-3-360-01336-1

Schulze, Eveline
Vaters Pistole
Authentische Kriminalfälle
224 S., brosch.
12,99€
ISBN 978-3-360-02194-6

KR
IM

I

Graf, Herbert
Von der Demokratie zur Agonie
Ursprung, Aufstieg und Nieder-
gang einer guten Idee
336 S., brosch.
16,99€
ISBN 978-3-360-01875-5

Pätzold, Kurt
Der Überfall
Der 22. Juni 1941:  
Ursachen, Pläne und Folgen
256 S., brosch., mit Abb.
14,95€
ISBN 978-3-360-01878-6

Schumann, Frank / 
Honecker, Margot
Post aus Chile. Die Korres
pondenz mit Margot Honecker
288 S., brosch., mit Abb.
16,99€*
ISBN 978-3-360-01879-3

Honecker, Erich / Ruppert, Eva
»Liebe Eva«
Erich Honeckers 
Gefängnisbriefe
160 S., brosch., mit Abb.
9,99€*
ISBN 978-3-360-01883-0

Großmann, Werner /  
Schwanitz, Wolfgang
Fragen an das MfS
Auskünfte über eine Behörde
400 Seiten, brosch.
20,00€
ISBN 978-3-360-01898-4

Bollinger, Stefan
Oktoberrevolution
Aufstand gegen den Krieg 
1917–1922
224 S., brosch.
14,99€
ISBN 978-3-360-01882-3

Skiba, Dieter / Stenzel, Reiner
Im Namen des Volkes
Ermittlungs- und Gerichts
verfahren in der DDR gegen 
Nazi- und Kriegsverbrecher
464 S., geb., 29,99€
ISBN 978-3-360-01850-2

Rupp, Rainer
Big Bang in der Ukraine
Wie die USA sich die Welt
zu unterwerfen versuchen
288 S., brosch.
20,00 €
ISBN 978-3-360-02810-5

SS im Einsatz
Eine Dokumentation über die 
Verbrechen der SS
608 S., geb., mit Abb.
19,99€
ISBN 978-3-360-01832-8

Wolff, Friedrich / Krenz, Egon
Komm mir nicht mit Rechts-
staat. Friedrich Wolff und 
Egon Krenz im Gespräch
208 S., brosch., mit Abb.
15,00€
ISBN 978-3-360-01895-3

Spector, Stefan
Mit der Stasi ins Bett
Die kurze Karriere eines Romeos
224 S., Klappenbrosch.
16,99€
ISBN 978-3-360-01891-5

Krenz, Egon
Wir und die Russen
Die Beziehungen zwischen Ber-
lin und Moskau im Herbst ’89
304 S., brosch., mit Abb.
16,99€
ISBN 978-3-360-01888-5

Michael, Holger
Zwischen den Kriegen
Polens Außenpolitik  
1919 – 1939
416 S., geb.
30,00€
ISBN 978-3-360-01899-1

Keßler, Heinz / Streletz, Fritz
Ohne die Mauer hätte es  
Krieg gegeben. Zeitzeugen und 
Dokumente geben Auskunft
240 S., brosch., mit Abb.
15,00€
ISBN 978-3-360-01897-7

Rahr, Alexander
2054 – Putin decodiert
Politthriller
400 S., geb.
24,00€
ISBN 978-3-360-01341-5

Prokop, Gert
Wer stiehlt schon Unter
schenkel / Der Samenbankraub
Die unglaublichen Kriminalfälle 
des Timothy Truckle
736 S., brosch., 15,00€
ISBN 978-3-360-02185-4

Grandl, Peter
Turmschatten
Thriller
592 S., geb., mit Lesebändchen
25,00€
ISBN 978-3-360-01356-9

Romahn, Ralf
Der Tigerbiss auf dem 
Weihnachtsmarkt
Authentische Kriminalfälle
224 S., brosch.
12,99€*
ISBN 978-3-360-02198-4

ED
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N
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Modrow, Hans
Brückenbauer. Als sich Deut-
sche und Chinesen nahe kamen. 
Eine persönliche Rückschau
236 S., brosch., mit Abb.
15,00€
ISBN 978-3-947094-87-5

BI
LD

BÄ
N
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Metz, Andreas
Ost Places
Vom Verschwinden und 
Wiederfinden der DDR
208 S., brosch., mit rd. 500 Abb.
durchg. farbig, 19,99€
ISBN 978-3-355-01888-3

Schumann, Frank / Schumann, Fritz
Denkmale der Befreiung. Spuren 
der Roten Armee in Deutschland
256 S., geb., mit rd. 300 Abb., 
durchg. farbig
zweisprachig deutsch/russisch
32,00€, ISBN 978-3-355-01890-6

Willems, Susanne
Auschwitz. Die Geschichte des 
Vernichtungslagers
mit Fotos, durchg. vierfarbig
256 S., geb.
29,99€
ISBN 978-3-360-01866-3

Grüß Gott! Da bin ich wieder! 
Karl Marx in der Karikatur
Hecker, Rolf / Kubo, Shunichi / ​
Hübner, Hans (Hrsg.)
208 S., geb., durchg. farbig
mehr als 600 Abb., 25,00€
ISBN 978-3-359-01354-9

Brecht, Bertolt 
Kriegsfibel
Hrsg. v. Barbara Brecht-Schall  
208 S., geb., mit SU, mit Fotos
24,90€
ISBN 978-3-359-02211-4

Behrens, Uwe
Der Umbau der Welt
Wohin führt die  
Neue Seidenstraße?
256 Seiten, brosch.
18,00€
ISBN 978-3-360-02804-4

Krenz, Egon
Aufbruch und Aufstieg
Erinnerungen
352 S., geb., mit Bildteil
24,00 €
ISBN 978-3-360-02805-1

Bahr, Egon / Riemann, Lutz
Annäherung durch Wandel
Kalter Krieg und späte 
Freundschaft
256 S., brosch., mit Bildteil
18,00€
ISBN 978-3-360-02806-8

Bollinger, Stefan
November ’18
Als die Revolution nach 
Deutschland kam
256 S., brosch., mit Abb.
14,99€*
ISBN 978-3-360-01884-7

Behrens, Uwe
Feindbild China
Was wir alles nicht über  
die Volksrepublik wissen
224 S., brosch.
15,00€
ISBN 978-3-360-01896-0

Eichner, Klaus
Bis alles in Scherben fällt
Der Kampf der USA um eine 
neue Weltordnung
130 S., brosch.
16,00 €
ISBN 978-3-360-02807-5

Berghofer, Wolfgang
Zwischen Wut und Verzweiflung
Nüchterne Bilanz nach 80  
Jahren
256 S., brosch.
18,00 €
ISBN 978-3-360-02809-9

3. Okt:
60. Geburtstag

3. Okt:
70. Geburtstag

Herden, Lutz / Herles, Wolfgang / Jochimsen, Luc /  
Schmidt, Michael
Der aufhaltsame Abstieg des öffentlich-rechtlichen  
Fernsehens
Berichte von Beteiligten, 256 S., brosch.
20,00 €
ISBN 978-3-360-02808-2

lieferbar  
ab 06/23

Neu!

lieferbar  
ab 07/23

Neu!
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Hacks, Peter
Amphitryon
Kommentierte Werke
112S., brosch.
7,95€
ISBN 978-3-359-02503-0

Hacks, Peter
Die Sonne
Kommentierte Werke
80 S., brosch.
6,95€
ISBN 978-3-359-02513-9

Hacks, Peter
Margarete in Aix
Kommentierte Werke
128 S., brosch.
7,95€
ISBN 978-3-359-02504-7

Hacks, Peter
Ein Gespräch im Hause Stein 
über den abwesenden Herrn 
von Goethe
Kommentierte Werke
160 S., brosch., 10,00 €
ISBN 978-3-359-02514-6

Hacks, Peter
Das Theater des Biedermeier 
(1815–1840)
Dissertation
240 S., brosch.  
24,95€
ISBN 978-3-359-02521-4

Hacks, Peter
Adam und Eva
Kommentierte Werke
128S., brosch.
7,95€
ISBN 978-3-359-02518-4

Hacks, Peter
Armer Ritter
Kommentierte Werke
112 S., brosch., mit Bildern
7,95€
ISBN 978-3-359-02524-5

Hacks, Peter
Das Jahrmarktsfest zu  
Plundersweilern
Kommentierte Werke
96 S., brosch.
7,99€
ISBN 978-3-359-02531-3

Hacks, Peter
Ascher gegen Jahn
Kommentierte Werke
192 S., brosch.
12,00 €
ISBN 978-3-359-02553-5

Hacks, Peter
Das Poetische
Kommentierte Werke  
160 S., brosch.
9,99€
ISBN 978-3-359-02533-7

Hacks, Peter
Der Geldgott
Kommentierte Werke
96 S., brosch., 
7,99€
ISBN 978-3-359-02541-2

Hacks, Peter
Der Frieden
Kommentierte Werke
96 S., brosch., 
7,99€
ISBN 978-3-359-02527-6

Hacks, Peter
Die Höflichkeit der Genies
Kommentierte Werke
96 S., brosch.
7,99€
ISBN 978-3-359-02535-1

Huth, Stefan (Hrsg.)
Vorsicht, Hacks!
Der Dichter in der 
»jungen Welt« 1999–2009
320 S., brosch.
14,95€
ISBN 978-3-359-02502-3

Holz, Hans Heinz
Aufhebung und Verwirklichung 
der Philosophie
Band 1: Die Algebra der Revo
lution – Von Hegel zu Marx
292 S., brosch., 25,00€
ISBN 978-3-359-02510-8

Holz, Hans Heinz
Aufhebung und Verwirklichung 
der Philosophie. Band 2: Theo-
rie als materielle Gewalt – Die 
Klassiker der III. Internationale
276 S., brosch., 25,00€
ISBN 978-3-359-02511-5

Holz, Hans Heinz
Aufhebung und Verwirklichung 
der Philosophie
Band 3: Integrale der Praxis –  
Aurora und die Eule der Minerva
356 S., brosch., 25,00€
ISBN 978-3-359-02520-7

Kannapin, Detlef 
Vernunft im Abseits 
Aufsätze zum Studium des  
Klassenkampfes
352 S., brosch.
20,00€
ISBN 978-3-359-02538-2

Thiel, Jens (Hrsg.)
Ja-Sager oder Nein-Sager
Das Hamburger Streitgespräch 
deutscher Autoren
448 S., brosch.,  
19,95€
ISBN 978-3-359-02516-0

Lang, Joachim
Neues vom alten Brecht
Manfred Wekwerth im Gespräch
192S., brosch.
14,95€
ISBN 978-3-359-02515-3

Hacks, Peter
Moritz Tassow
Kommentierte Werke
160 S., brosch.
9,95€
ISBN 978-3-359-02517-7

Hacks, Peter
Senecas Tod
Kommentierte Werke
80 S., brosch.
7,95€
ISBN 978-3-359-02522-1

Wagenknecht, Sahra 
Vom Kopf auf die Füße?
Zur Hegelkritik des jungen Marx
224 S., brosch.
19,90€
ISBN 978-3-359-02532-0

Urbahn de Jauregui, Heidi 
Der Liebe Maß
Essays
384 S., brosch.
19,95€
ISBN 978-3-359-02526-9

Bartels, Felix 
Odysseus wär zu Haus 
geblieben 
Schutzschrift mit Anhang
334 S. , brosch.
20,00€
ISBN 978-3-359-02537-5

Hacks, Peter
Shakespeares König  
Heinrich der Vierte
Kommentierte Werke
160 S., brosch.
9,95€
ISBN 978-3-359-02525-2

Metscher, Thomas 
Ästhetik, Kunst und 
Kunstprozess
Theoretische Studien
384 S., brosch.
19,99€
ISBN 978-3-359-02530-6

Hamm, Heinz 
Der falsche Zeuge
Irrwege der Goethe-Forschung
192 S., brosch.
14,99€
ISBN 978-3-359-02529-0

Hahn, Erich
Lukács und der orthodoxe 
Marxismus
Eine Studie zu Geschichte 
und Klassenbewusstsein
192 S., brosch., 15,00€
ISBN 978-3-359-02542-9

Röhr, Werner
Faschismusforschung  
im Spiegel der Kritik
432 S., brosch.
24,99€
ISBN 978-3-359-02536-8

Berlinische Dramaturgie
Gesprächsprotokolle der von Peter Hacks  
geleiteten Akademiearbeitsgruppen

Herausgegeben von Thomas Keck  
und Jens Mehrle

alle Bände im Schuber
2000 Seiten
126,00€
ISBN 978-3-359-02512-2

Band 4: Technik des Dramas
496S., brosch., 29,00€
ISBN 978-3-359-02508-5

Band 5: Kommentar  
(Nachwort, Autorenporträts, 
Personenregister,  
Titelregister, Begriffsregister, 
begleitende Materialien)
128S., brosch., 14,00€
ISBN 978-3-359-02509-2

Band 1: Dramatik I 
528S., brosch., 29,00€
ISBN 978-3-359-02505-4

Band 2: Dramatik II 
400S., brosch., 25,00€
ISBN 978-3-359-02506-1

Band 3: Ästhetik 
448S., brosch., 29,00€
ISBN 978-3-359-02507-8
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Hacks, Peter
Manchmal grünet das Ziel
Gedichte, Merk- und Denk
würdigkeiten, gelesen von 
Gunter Schoß
Doppel-CD im Digipack, 115min
18,00€*
ISBN 978-3-359-01193-4

Steineckert, Gisela 
Das Schöne an der Liebe
1 CD im Digipac, 70min, 12,90€*
ISBN 978-3-359-01090-6

Pietsch, Gina / Zerbe, Hannes 
Was träumt der Teufel 
Ein Peter-Hacks-Abend
1 CD, 75min, 12,90€*
ISBN 978-3-359-01117-0

Esche, Eberhard / Mann, Dieter 
Peter Hacks – Heinar Kipphardt 
Ein Briefwechsel
1 CD, 80min
14,95€*
ISBN 978-3-359-01132-3

Schoß, Gunter  
Friedrich der Große in Selbst-
zeugnissen und Anekdoten
1 CD, 69min, 12,90€*
ISBN 978-3-359-01106-4

Süßenguth, Mario /  
Drewniok, Heinz 
Hier stehe ich, ich kann nicht 
anders. Anekdoten über Luther 
1 CD, 60min
12,90€*
ISBN 978-3-359-01108-8

Mann, Dieter 
Wenn tot werde ich mich 
melden. Briefe aus der 
Emigration von Kurt Tucholsky
2 CDs, 123min
19,90€*
ISBN 978-3-359-01098-2

Mann, Dieter 
24 Stunden aus dem Leben 
einer Frau 
von Stefan Zweig
2 CD, 160min
19,95€*
ISBN 978-3-359-01129-3

Der Bär auf dem Försterball 
Hacks und Anverwandtes mit  
Bernstein, Droste, Wieland und  
Musik von Petrowsky
1 CD, 73min
12,90€*
ISBN 978-3-359-01073-9

Esche, Eberhard / Mann, Dieter 
Der Bürger als Edelmann
1 CD, 70min
14,90€*
ISBN 978-3-359-01105-7

Bürger, Annekathrin 
Weiber, Wollust, Weingelage 
Geschichten aus der 
Decamerone
1 CD, 60min
12,95€*
ISBN 978-3-359-01124-8

Hacks, Peter
Geschichten von Henriette 
und Onkel Titus
gelesen von Carmen-Maja 
und Jennipher Antoni
1 CD, 70min, Jewelcase, 12,99€*
ISBN 978-3-359-01140-8

Hacks, Peter
Das musikalische Nashorn 
und andere Tiergeschichten
gelesen von Christian Steyer
CD, Jewelcase, 69min
12,99€*
ISBN 978-3-359-01141-5

Hacks, Peter
Dass sie mich liebt, das sagt sie 
nicht. Liebesgedichte von Peter 
Hacks – Gelesen und musikalisch 
begleitet von Christian Steyer
1 CD, Jewel case, 49 min, 12,99€*
ISBN 978-3-359-01169-9

Nolte, Dorothee
Die Humboldts
Lebensbilder in Anekdoten
Sprecher: D. Nolte, P. Sonder
egger, Doppel-CD, Digipack, 
156min, 18,99€*
ISBN 978-3-359-01143-9

Die Hacks Jahrbücher
Die wissenschaftlichen Tagungen  
der Peter-Hacks-Gesellschaft

Herausgegeben von Kai Köhler

www.peter-hacks.de

Hacks Jahrbuch 2016
320 S., brosch.
25,00€
ISBN 978-3-359-02540-5

Hacks Jahrbuch 2017
294 S., brosch.
25,00€
ISBN 978-3-359-02543-6

Hacks Jahrbuch 2018
288 S., brosch.
25,00€
ISBN 978-3-359-02544-3

Hacks Jahrbuch 2019
278 S., brosch.
25,00€
ISBN 978-3-359-02545-0

Hacks Jahrbuch 2020
288 S., brosch.
25,00€
ISBN 978-3-359-02546-7

Hacks Jahrbuch 2021
292 S., brosch.
25,00€
ISBN 978-3-359-02551-1

Hacks-Jahrbuch 2022
360 S., brosch.

25,00 €
ISBN 978-3-359-02554-2

Peter Hacks

28. August: 20. Todestag

lieferbar  
ab 09/23

Neu!

25. Oktober:

90. Geburtstag



Geelhaar, Anne
Das singende, klingende Bäumchen

Ill. von Karl-Heinz Appelmann
32 S., geb., durchg. farb.

14,00 €
ab 4 Jahren
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Hacks, Peter
Hundert Gedichte
180 S., brosch., mit SU
10,00€
ISBN 978-3-359-01375-4

Hacks, Peter / Kipphardt, Heinar 
Du tust mir wirklich fehlen 
Der Briefwechsel
160 S., geb.
12,90€
ISBN 978-3-359-01606-9

Hacks, Peter 
Das Hemd der Königin,  
auf Wunsch gekürzt
64 S., geb.
12,90€
ISBN 978-3-359-01490-4

Hacks, Peter / Müller sen., André 
Nur daß wir ein bischen  
klärer sind 
Der Briefwechsel 1989 und 1990
128 S., geb.
12,90€*
ISBN 978-3-359-01437-9

Hacks, Peter 
Tamerlan in Berlin 
Gedichte aus der DDR
96 S., geb.
12,90€
ISBN 978-3-359-01444-7

Hacks, Peter / Holz, Hans Heinz 
Nun habe ich Ihnen doch 
zu einem Ärger verholfen 
Briefe, Texte, Erinnerungen
160 S., geb.
12,90€
ISBN 978-3-359-01673-1

Hacks, Peter /  
Fischborn, Gottfried 
Fröhliche Resignation 
Interviews, Briefe, Aufsätze, 
Texte, 224 S., geb.
14,90€
ISBN 978-3-359-01684-7

Edition  
Peter Hacks
Geb. Ausgabe je 30,00€
Brosch. Ausgabe je 24,00€

Hacks, Peter 
Werke in  
fünfzehn Bänden
5360 S., brosch. 
360,00€
ISBN 978-3-359-01500-0

Hacks, Peter 
Werke in  
fünfzehn Bänden
5360 S., geb., Leder 
450,00€
ISBN 978-3-359-01516-1

Hacks, Peter 
Verehrter Kollege 
Briefe an Schriftsteller
Hrsg. von Rainer Kirsch
368 S., geb.
19,90€
ISBN 978-3-359-01639-7

Hacks, Peter 
Gewisse Geheimnisse 
Vom Nutzen und Nachteil  
der Pornographie
Ill. v. Klaus Ensikat
64 S., geb., 14,90€
ISBN 978-3-359-02212-1

Hacks, Peter /  
Richter, Thomas J. 
Heile Welt 
Liebesgedichte
64 S., geb.
14,90€
ISBN 978-3-359-01660-1

Urbahn de Jauregui, Heidi 
Zwischen den Stühlen 
Der Dichter Peter Hacks
272 S., geb.
24,90€
ISBN 978-3-359-01657-1

Hacks, Peter 
Zur Romantik
128 S., brosch.
12,90€
ISBN 978-3-359-01697-7

Müller sen., André 
Gespräche mit Hacks 
1963–2003
464 S., geb., mit SU
24,80€*
ISBN 978-3-359-01687-8

Hacks, Peter / Thiele, André
Der Briefwechsel zwischen 
Peter Hacks und André Thiele 
1997–2003 
512 S., geb.
24,95€
ISBN 978-3-359-02340-1

Hacks, Peter 
Peter Hacks schreibt an 
»Mamama«
Der Familienbriefwechsel  
1945–1999 
992 S., geb., mit SU, 49,99€
ISBN 978-3-359-02377-7

Hacks, Peter
Woher kommt die viele Dumm- 
heit auf die Welt? Briefe an  
Hansgeorg Michaelis 1944–1998
608 Seiten, geb., mit SU, mit Abb.
mit Lesebändchen, 40,00€
ISBN 978-3-359-02417-0

Hacks, Peter
Marxistische Hinsichten
Politische Schriften 1955–2003 
Hamm, Heinz (Hrsg.)
608 S., geb.
19,99€
ISBN 978-3-359-01329-7

Band 1: Gedichte
624 S., mit. Abb.
ISBN 978-3-359-02357-9
Band 2: Stücke
736 S., mit. Abb.
ISBN 978-3-359-02358-6
Band 3: Hörspiele
624 S., geb.
ISBN 978-3-359-02359-3
Band 4: Prosa
432 S., geb.
ISBN 978-3-359-02360-9
Band 5: Briefe und  
Lebensdokumente
832 S., mit. Abb.
ISBN 978-3-359-02361-6

Der junge Hacks
Herausgegeben  
von Gunther Nickel

Gesamtausgabe 149,75€ 
Einzelbände je 29,95€

Hacks, Peter
Der junge Hacks
5 Bände
3248 S., mit. Abb., geb.
mit SU, mit Lesebändchen
ISBN 978-3-359-02376-0

Fröhliche  
   Weihnachten!

43

Weber, Ronald
Peter Hacks
Leben und Werk
640 S., geb., mit SU, mit Bildteil, mit zwei Lesebändchen
39,00€
ISBN 978-3-359-01371-6

Němcová, Božena
Drei Haselnüsse für Aschenbrödel
28 S., geb., mit vielen farbigen
Bildern aus dem bekannten Film
10,00 €
ISBN 978-3-359-01653-3
ab 5 Jahren 

Romahn, Ralf
Der Tigerbiss auf dem  
Weihnachtsmarkt
Authentische Kriminlafälle
224 S., brosch.,  
12,99 € *
ISBN 978-3-360-021198-4

Die drei Spatzen
Morgenstern, Christian / Ill. von Anke am Berg
12 S., Pappbuch, 8,00 €
ISBN 978-3-359-02336-4
ab 2 Jahren 

Schneeflöckchen, Weißröckchen
Haberkern, Hedwig / Ill. von Marc Müller
12 S., Pappbuch, 7,00 €
ISBN 978-3-359-01352-5
ab 2 Jahren 

Lasst uns froh und munter sein
Engel, Erika  
Ill. von Martina Burghart-Vollhardt
12 S., Pappbuch, 7,00 €
ISBN 978-3-359-03018-8
ab 2 Jahren 

Vorfreude, schönste Freude ...
Engel, Erika / Ill. von Frauke Weldin
12 S., Pappbuch, 8,00 €
ISBN 978-3-359-03039-3
ab 2 Jahren 

Petersdorf, Jochen  
Rotkäppchen und andere  
Märchen für Erwachsene 
64 S., brosch., mit Abb.  
durchg. zweifarbig, 
5,00 €  
ISBN 978-3-359-01721-9 

Gans ohne Lametta
Schöne Bescherung!
128 S., geb. mit Abb., durchg.  
farbig, mit Lesebändchen,  
10,00 € 
ISBN 978-3-359-01195-8 

Warte, bis es dinkel wird
Kulinarische Geschichten
128 S., geb. mit Abb., durchg.  
farbig, mit Lesebändchen,  
10,00 € 
ISBN 978-3-359-03014-0 

Geelhaar, Anne
Das singende, klingende Bäumchen

Ill. von Karl-Heinz Appelmann
32 S., geb., durchg. farb.

14,00 €
ISBN 978-3-359-03049-2

ab 4 Jahren
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über  

85.000 verkaufte 
Exemplare!

lieferbar 
ab 09/23

   Neu!

lieferbar 
ab 09/23

wieder 
lieferbar 
ab 07/23

Bartels, Felix
Leistung und Demokratie
Genie und Gesellschaft  
im Werk von Peter Hacks
208 S., brosch.
18,00€
ISBN 978-3-359-02550-4

Lose, Annette
Peter-Hacks-Vertonungen
Geordnet nach Komponisten, 
Titeln und Aufzeichnungen. 
1949 bis 2020
256 S., Klappenbroschur, 18,00€
ISBN 978-3-359-02547-4

Gossweiler, Kurt
Hacks, Peter
Darf ich Genosse sagen?
Der Briefwechsel mit Peter Hacks
224 S., brosch.
12,00 €
ISBN 978-3-359-50099-5

Böser Kalender 2024 
28 S., Wire-O-Bindung

mit 28 Postkarten
Einzel-Expl., 12,00 €

ISBN 978-3-359-03043-0 
VPE 5 Expl., 60,00 €

ISBN 978-3-359-03045-4

Eulenspiegels 
Postkartenkalender 2024

28 S., Wire-O-Bindung
mit 28 Postkarten

Einzel-Expl., 12,00 €
ISBN 978-3-359-03042-3 

VPE 5 Ex, 60,00 €
ISBN 978-3-359-03044-7
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